
ATA N.0 25/2025 q{,v ' 

ATA DA REUNIAO ORDINARIA DA CAMARA MUNICIPAL DE 

ALBERGARIA-A-VELHA, REALIZADA A 18 DE DEZEMBRO DE 2025 / 

Aos 18 dias do més de dezembro do ano de 2025, nesta cidade de Albergaria-a-Velha, Sala de 

Reunides dos Pagos do Municipio, reuniu ordinariamente a Camara Municipal, pelas 09:05 

horas, sob a presidéncia do Senhor Presidente da Camara Municipal, José Carlos Estrela 

Coelho, com a presenca dos Senhores Vereadores do CDS-PP, Henrique Daniel da Silva 

Caetano, Catarina Rosa Ferreira Soares Mendes e Sandra Isabel Silva Melo Almeida, e dos Srs. 

Vereadores do Albergaria em Primeiro - Coligagdo PPD/PSD.IL, Sara Fernanda Vinga da 

Quinta, Paulo José Soares Lamas e Ana Filipa Ferreira de Almeida comigo, Iolanda Maria 

Martins Marques, Chefe de Unidade, --=~==~=-=rrmr-mommommm oo oo ooee i s mmm s mm oo 

Declarada aberta a reunido pelo Sr. Presidente da Cémara Municipal, deu-se inicio a analise 

dos assuntos agendados para a presente reunido, conforme Ordem do Dia n.® 25/2025, ---~~~- 

A PERIODO ANTES DA ORDEM DO DJIA ---------=----mmmmmmmsms s o oo 

Presidente da Cadmara Municipal - informou que os pedidos de informagdo dos Vereadores do 

Albergaria em Primeiro - Coligagdo PPD/PSD.IL estdo em andlise, tendo sido solicitada ja 

informacdo aos servigos. Esclareceu que, relativamente ao pedido de informagdo sobre o 

processo de informagdo prévia n.© 22/2025, este respeita a viabilidade de construgdo de 43 

edificios destinados a habitacdo na Rua da Cerdmica, Branca, estando agora em analise, pelos 

servigos técnicos, o processo respeitante ao licenciamento. ---------===----o-cssvmmmrmm oo oo oo 

Vereadora Filipa Almeida - em nome dos Vereadores do Albergaria em Primeiro — Coligagao 

PPD/PSD.IL leu a seguinte mensagem: “Nesta quadra natalicia, tempo tradicional de partilha, 

reflexdo e renovagdo, importa sublinhar a relevdncia do espirito solidario e do compromisso 

com a comunidade, valores que devem acompanhar todos os que exercem fungdes publicas, 

independentemente do cargo ou da posi¢do que ocupem em cada momento. O Natai recorda- 

nos que os cargos sdo transitorios, mas as responsabilidades permanecem, e que servir a 

comunidade exige sempre equilibric, humildade e capacidade de adaptacdo as fungbes que 

cada um desempenha. A Coligagdo Albergaria em Primeiro deseja a todos os membros do 

Executivo, aos trabalhadores do Municipio e a toda a populagdo de Albergaria-a-Velha um Feliz 



Natal e um ano de 2026 cheio de esperanca, no qual o espirito de servigo, solidariedade e o 

respeito pelas instituigdes estejam sempre presentes, dentro e fora das épocas festivas. Que o 

proximo ano nos permita cumprir com responsabilidade os nossos papeis, honrando fungdes e 

instituigbes, sempre em beneficio de toda a comunidade de Albergaria-a-Velha.” ------=----=-v-- 

1 ATA N.O 2472025 ~-n-nnmmmmmmmm s m e oo 

Foi presente a ata n.® 24/2025, respeitante & reunido ordinaria publica da Camara Municipal, 

realizada a 04 de dezembro de 2025, ---seswmmmmo o oo s o o oo s m s s m o m e 

A Camara Municipal deliberou, por unanimidade, aprova-la, tendo sido dispensada & leitura do 

documento uma vez que o texto do mesmo foi distribuido previamente a todos os membros da 

Camara Municipal, de acordo com o previsto no artigo 4° do Decreto-lei n.¢ 45.362, de 21 de 

NOVEMDIO de 1963, ~-rmmmmmmm s oo o oo o e s mssm S oSossssMeneanm oo oom s 

2 RESUMO DIARIO DE TESOURARIA --------om s e oo oo oo oo 

A Camara Municipal tomou conhecimento que os saldos em dinheiro, segundo o Resumo Diario 

da Tesouraria do dia 17 de dezembro de 2025, eram das quantias de: --------—----=svummmmrmo—— 

Operagdes orgamentais ~ 2.246.529,07€; ---=-wrmrrrmomommsmmsms oo oo oo s s oo 

Operagbes ndo orcamentais - 1.415.676,12€. ---rnr--mmmomoosmsmmmsmsomoooooo s m s 

3 ATOS PRATICADOS NO AMBITQO DE DELEGACAQ E SUBDELEGACAO DE 

COMPETENCIAS ~- -~ mmm oo oo o e o oo oo oo oo 

O Sr. Presidente deu conhecimento & Cadmara Municipal dos despachos exarados no émbito das 

competéncias delegadas pela Camara Municipal, designadamente nos servicos da Biblioteca 

Municipal, Cineteatro Alba, Desporto e Equipamentos Desportivos, Divisdo de Educagdo e Agdo 

Social, Diviso de Planeamento Gestdo Urbanistica e Requalificagdo Urbana e Divisdo 

Financeira, incluindo-se nesta Uitima as ModificagBes ao Orgamento (18.2 ¢ 19.2 AlteracBes) e 

as Grandes Opgdes do Plano (18.2 e 19,2 Alteragbes) do Municipio de Albergaria-a-Velha para 

2025, as quais se ddo aqui como inteiramente reproduzidas para todos os efeitos legais e que, 

de acordo com o n.° 1, do artigo 5°, do Decreto-Lei n.? 45.362, de 21 de novembro de 1963, 

na redacdo do Decreto-Lei n.0 334/82, de 19 de agosto, vai ficar arquivada na pasta aneXa ao 

presente Livro de ALas. «r--===mmmmr oo oo o o s DS s 

A Cdmara Municipal ftomou conhecimento, =-swemrros-osssoroooooooossse s e S s m o 

4. CONSTITUICAO DE GAP - ALTERACAO DA DATA DE INICIO DE FUNCOES DO CHEFE 

DE GABINETE ---nnnensnmmsmmmmmmmm o e o oo 



A Camara Municipal tomou conhecimento do despacho do Sr. Presidente, exarado em 2 de ¢ 

dezembro de 2025, que se transcreve: “Dispde a alinea a) do n.© 1 do artigo 42° do Anexo*l/ 

da Lei n.¢ 75/2013, de 12 de setembro, na sua atual redagdo, que o Presidente da Camara | 

Municipal pode constituir um gabinete de apoio a presidéncia, com a seguinte COMPposicao: 

“Nos municipios com um nimero de eleitores igual ou inferior a 50 000, um chefe do gabinete 

e um adjunto ou secretario;”. Acresce que o mesmo artigo, no seu n.° 2, alinea b), estabelece 

que o Presidente da Camara Municipal pode constituir um gabinete de apoio ao conjunto dos 

vereadores que exergam fun¢Bes a tempo inteiro ou a meio tempo, denominado gabinete de 

apoio & vereacdo, com a seguinte composicdo: "Nos municipios com um numero de eleitores 

superior a 10 000 e igual ou inferior a 50 000, dois secretarios;”. Dispde ainda o n.¢ 4 do 

mesmo artigo que o gabinete de apoio a presidéncia pode ser constituido por mais um adjunto 

ou secretario, desde que tal implique a ndo nomeagdo do chefe do gabinete. Ja o n.© 5 refere 

que o gabinete de apoio a presidéncia e os gabinetes de apoio a vereagao podem ser 

constituidos por um numero de secretarios superior ao referido nos nimeros 1 e 2, desde gue 

tal impliqgue a nio nomeacdo, em igual nimero, de adjuntos. Ora, face ao enguadramento 

legal acima descrito e no uso da competéncia que me é conferida pelo disposto no artigo 429, 

do Anexo I, da Lei n.0 75/2013, de 12 de setembro, na sua atual redagdo, constitui um 

Gabinete de Apoio ao Presidente, com Um Chefe de Gabinete e Um Secretario, para o qual 

designei: Chefe de Gabinete: Rui Miguel dos Santos Silva Marques e Secretario: Artur Jorge 

Leite Chaves, produzindo efeitos a 01 de novembro de 2025 e foi presente, para 

conhecimento, na reunido da Camara Municipal de 05.11.2025, publicitado por Edital sob o n.© 

339/2025. Considerando que foi entretanto necessario acordo pela entidade patronal do 

designado Chefe do Gabinete de Apoio Pessoal, o qual s0 veio a produzir efeitos a partir de 01 

de dezembro de 2025, determino a alteragdo da data da produgdo de efeitos do despacho para 

a mencionada data de 01 de dezembro de 2025. Dé-se conhecimento na préxima reunido e 

lH 

publicite-se por edital e no boletim municipa 

5. REUNIAO ORDINARIA DA CAMARA MUNICIPAL ~ 12 REUNIAO DE JANEIRO 2026 -- 

Considerando: - a tradicional época festiva do periodo natalicio e de ano novo, que implica a 

deslocacdo de muitas pessoas para fora dos seus locais de residéncia, tendo em vista a 

realizacdo de reunides familiares; - a tradigdo existente, no sentido da concessdo de tolerancia 

de ponto, nesta época festiva, nos servigos ptiblicos ndo essenciais; - que os Municipios que 

integram a CIRA - Comunidade Intermunicipal da Regido de Aveiro optam, nesta época festiva 

e de acordo com o calenddrio civil de 2025, conceder tolerdncia de ponto no dia 2 de janeiro 

de 2026 (sexta-feira), ac invés do dia 31 de dezembro; - que, de acordo com a calendarizagdo 

das reunibes ordindrias da Camara Municipal para o Mandato 2025/2029, a primeira reunido 

ordindria publica coincide com o dia 02 de janeiro, dia Util imediatamente a segulr ao feriado; - 



que pretendo conceder tolerancia de ponto aos colaboradores do Municipio de Albergaria-a- 

Velha para o dia 2 de janeiro de 2026, além da prevista para o dia 24 de dezembro no ACEP - 

Acordo Coletivo de Empregador Plblico; - que, de acordo com o disposto no artigo 40° do 

Anexo I da Lei n.© 75/2013, de 12 de setembro, na sua atual redagdo, é possivel alterar a data 

e hora de uma reunio, desde que, justificada e comunicada a todos os membros do 6rgéo 

com, pelo menos, trés dias de antecedéncia; o Sr. Presidente propds que seja determinada a 

alteracBo da data da primeira reunido ordinéria publica da Cadmara Municipal de janeiro de 

2026, para o dia 05 de janeiro de 2026, mantendo-se a mesma hora e local, ------rr--m-m---- 

A Camara Municipal deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta apresentada, devendo a 

alteragio ser publicitada, por Edital. -------===smemmmmom oo oo oo m s 

6. APRECIACAO DE PEDIDOS DOS VEREADORES ELEITOS PELO ALBERGARIA EM 

PRIMEIRO — COLIGACAQ PPD/PSD,JL, -----nn-r-m==m=m====mssmsmoooooooosooa oo 

No que respeita aos pedidos relatives as condigdes de exercicio de fungdes dos Vereadores 

sem fungdes, cuja apreciacdo foi agendada no seguimento de documento entregue pelos Srs. 

Vereadores do Albergaria em Primeiro - Coligagdo PPD/PSD.IL na reunido do passado dia 04 

de dezembro, o Sr. Presidente esclareceu que, dos trés pedidos, um estd ja satisfeito, tendo 

sido antecipado o envio da documentagdo de suporte as reunides de Cédmara, salientando que 

a dindmica dos servigos torna, por vezes, dificil o envio de toda a documentacdo com a 

antecedéncia requerida, pelo que se tem tradicionalmente considerade adequado o envio no 

inicio do dia de terga-feira, tendo ficado acordado que, caso ndo seja possivel, sera a 

documentacdo em falta aditada posteriormente. Quanto aos restantes dois pedidos, 

nomeadamente a atribuicio de endereco institucional e a disponibilizagdo de um espaco fisico 

e horério de atendimento pelos Vereadores do Albergaria em Primeiro ~ Coligagdo PPD/PSD.IL, 

com divulgacdo no site institucional, informou que os mesmos ainda se encontram em analise. 

A Sra. Vereadora Sara Quinta disse entender que apenas com a disponibilizagdo da 

documentacdo na segunda feira se encontra cumprida a antecedéncia de dois dias uleis 

completos, dando nota que, no caso de se verificarem pontuaimente dificuldades no envio de 

toda a documentacdo no calendario previsto, poderao ser aditados os documentos restantes. 

Esclareceu ainda que o pedido entregue pelos Vereadores do Albergaria em Primeiro - 

Coligacio PPD/PSD.IL foi feito no sentido de incluir estes temas na Ordem de Trabalhos da 

presente reunifio para deliberagdo formal, pelo que questionou se 0s mesmos ndo iriam ser 

votados. O Sr. Presidente disse ter ja esclarecido que ainda se encontram em apreciagdo. A 

Sra. Vereadora Sara Quinta solicitou que o mesmo pedido seja incluido na Ordem do Dia da 

préxima reunido de Cdmara, para volaga0, —===rswrmmmommmmmsssme oo oes s sss oo 



O Sr. Presidente colocou & apreciacdo dos Srs. Vereadores a proposta do Orgamento Municipfizg 

para 2026, constituido pelo Orgamento e Grandes Opgbes do Plano, acompanhado pelo Mapa i 

de Pessoal, elaborados nos termos do SNC-AP, aprovado pelo Decreto-Lei n.0 192/2015, de 11/ 

de setembro, e devidamente articulado com a Lei n.© 73/2013, de 3 de setembro, na sua atual 

redacdo, do Decreto-Lei n.0 54-A/99, de 22 de fevereiro, na sua atual redagdo, bem como do 

disposto na Lei n.© 35/2014, de 20 de junho, também na sua atual redagao, cumprido que foi 

0 estabelecido no n.° 3 do artigo 5° da Lei n.© 24/98, de 26 de maio, documentos que se d&o 

aqui como inteiramente reproduzidos para todos os efeitos legais e gue, de acordo com o n.C 

1, do artigo 59 do Decreto-Lei n.¢ 45362, de 21 de novembro de 1963, na redagdo do 

Decreto-Lei n.© 334/82, de 19 de agosto, vdo ficar arquivados na pasta anexa ao presente 

Livio de Atas. Disse ainda o Sr. Presidente que a proposta do Orcamento ndo obteve parecer 

do Conselho Municipal da Juventude, uma vez que o mesmo ainda ndo esta legalmente 

CONSTILUIQD. === mm e s o e e e e e e e e o S 

7.1 ORCAMENTO E GRANDES OPC@ES DO PLANO 2026 ~-~==-===--m-mmm=msmmmmnr oo oo s m s 

Analisados os documentos, a Cdmara Municipal passou a votar o Orgamento Municipal 2026 e 

deliberou, por unanimidade, submeter o Orgamento Municipal para 2026, constituido pelo 

Orcamento e Grandes Opgbes do Plano, a apreciacdo e aprovagdo da Assembleia Municipal, 

nos termos da alinea ¢), n.% 1, do artigo 339, conjugada com a alinea a) do n.9 1 do artigo 25° 

do Anexo I da Lei n.© 75/2013, na sua atual redacdo, e ainda atentos ao disposto na Lei n.¢ 

35/2014, de 20 de junho, na sua versdo atual, -------==-mssesmmmm oo 

7.2 MAPA DE PESSOQAL 2026 ------=--mmrmmmmo oo oo oo e m o oo o o o e s s S 

Ato continuo, o Sr. Presidente colocou & votagdo o Mapa de Pessoal do Municipio para 2026, o 

qual acompanha o Orcamento Municipal para 2026, nos termos das disposicbes constantes da 

citada Lei n.9 35/2014, de 20 de junho, na sua atual redag¢do, tendo a Cémara Municipal 

deliberado, por unanimidade, submeté-lo & apreciagdo e aprovacéo da Assembleia Municipal, 

nos termos do disposto na alinea o) do n.° 1 do artigo 259, do Anexo I da Lei n.? 75/2013, de 

12 de setembro, na sua atual redagd0. ~rr----m-mmmmseme e m s oo e 

Os Srs. Vereadores Sara Quinta, Paulo Lamas e Filipa Almeida apresentaram a seguinte 

deciaracdo de voto: ™ Os Vereadores da Coligagdo Albergaria em Primeiro PPD.PSD/IL votam a 

favor de ser submetido & analise e votacdo da Assembileia Municipal os documentos referentes 

ao Orcamento Municipal e das Grandes Opgdes do Plano e Mapa de Pessoai da autarquia para 

2026. Nao obstante declaram que, na possibilidade de votagdo daqueles documentos, teriam 

de optar pela abstencdo na votacdo do Orgamento Municipal e das Grandes Opg¢bes do Plano 

para 2026. Esta posicdo tem em consideragdo o facto de o atual executivo ter iniciado fungbes 

recentemente, na sequéncia de elei¢des ocorridas ha pouco tempo, entendem, por isso, 0S8 

Vereadores da Coligacdo Albergaria em Primeiro que o orcamento apresentado reflete, em 

larga medida, a um momento de transicéo e de continuidade administrativa mais condicionado 



pela heranca do passado recente do que por uma visdo politica prépria plenamente assumida. 

Neste quadro, € por uma légica de responsabilidade institucional, a Coligagdo Albergaria em 

Primeiro opta por ndo criar obstaculos ao normal inicio do mandato do executivo, permitindo 

que este demonstre, ao longo de 2026, a sua capacidade de governacgdo, de planeamento 

estratégico e de execucgdo. Importa, no entanto, afirmar de forma clara, que esta abstengdo 

ndo corresponde a qualquer concorddncia politica com o contelddo do Orgamento apresentado, 

o qual suscita reservas significativas quanto & sua ambigdo, coeréncia e alinhamento com as 

futuras necessidades do concelho. Desde logo, verifica-se uma quebra evidente de ambigdo 

face ao Orcamento de 2025, traduzida numa redugdo muito expressiva do investimento 

municipal, sem que o executivo apresente uma explicagdo politica convincente para esta 

alteracdo de rumo. O Orcamento de 2026 assume, assim, um caracter marcadamente 

conservador e de gestdo corrente, adiando ou esvaziando projetos estruturantes fundamentais 

para o desenvolvimento sustentavel e estratégico de Albergaria-a-Velha. Acresce que este &, 

na pratica, o primeiro orcamento plenamente elaborado no &mbito do presente mandato, 

sendo legitima a expectativa que refletisse de forma mais clara as prioridades politicas 

assumidas em campanha. Tal expectativa ndo se confirma. Com efeito, ndo se identificam 

opcbes orcamentais robustas em dreas estratégicas e determinantes para o futuro do 

concelho, designadamente: a criagdo de um Parque Verde estruturante, reiteradamente 

anunciado e sucessivamente adiado; uma estratégia integrada de mobilidade urbana e de 

requalificacdo do espago publico; uma politica consistente de habitacdio acessivel, capaz de 

responder as dificuldades sentidas por jovens e familias; a aposta na atragdo de ensino 

superior ou formacdo profissional qualificada, promotora de fixagdo de talento; uma visdc clara 

para a zona industrial e para a captacdo de investimento empresarial. No plano interno, apesar 

do contexto inflacionista e da atualizagdo legitima das remuneragies dos trabalhadores da 

administracdo local, o Orgamento ndo revela um investimento estruturado na valorizagdo dos 

recursos humanos do Municipio, limitando-se essencialmente ao cumprimento das obrigagdes 

legais sem uma estratégia clara do reforgo da capacidade organizativa e da qualidade do 

servico publico. Do mesmo modo, os apoios as Instituigdes Particulares de Solidariedade Social 

mantém-se, em termos gerals, inalterados, o que representa, na pratica, uma diminuicdo da 

sua de resposta destas entidades, num momento em que as necessidades sociais aumentam e 

os custos de funcionamento se agravam. Por fim, a manutencdo da carga fiscal municipal, 

nomeadamente ao nivel da participacdo varidvel no IRS, ndo traduz qualquer sinal de alivio 

para as familias, apesar da solidez da receita municipal, refletindo uma opgdo politica que ndo 

acompanha o discurso de proximidade e apoio as familias frequentemente evocado pelo 

Executivo. Em jeito de conclusdo, verifica-se que este orgamento ndo acolhe ¢ programa e as 

promessas eleitorais do atual executivo. Este orcamento garante o funcionamento da Cémara 

Municipal, mas ndo prepara o futuro de Albergaria-a-Velha. Assim, a abstencdo da Coligagdo 



Albergaria em Primeiro ndo representa apoio politico ao conteddo do Orgamento, mas sim um; . 

posicio de responsabilidade institucional, acompanhada do compromisso de um-| [ 

acompanhamento atento, exigente e rigoroso da atuagdo do executivo ao longo de 2026. Os 

Vereadores da Coligacio Albergaria em Primeiro reservam-se, desde ja, o direito de avaliar de 

forma diferente o préximo Orcamento, em fungdo da execugdo efetiva, da concretizagao dos 

compromissos assumidos e da capacidade demonstrada pelo executivo em apresentar uma 

estratégia mais ambiciosa, coerente e estruturante para o futuro de Albergaria-a-Vetha.” A 

declaracdo de voto fica anexa a presente ata, fazendo parte integrante da presente 

deliberacdo (Doc. 1 — fls 3), —-=---==mmsmmm oo oo o oo oo oo S S mm 

O Sr. Presidente e dos Srs. Vereadores Henrique Caetano, Catarina Mendes e Sandra Almeida 

apresentaram a seguinte declaragdo e voto, que se transcreve: “A proposta de Opgdes do 

Plano e Orcamento é submetida pela Cadmara Municipal & aprovagéo da Assemblela Municipal, 

de acordo com o disposto na al. a) do n® 1 do artigo 25° e na al. ¢) do n.® 1 do artigo 33° da 

Lei n. 75/2013, de 12 de setembro, na sua atual redagdo. Em cumprimento destas 

disposicBes legais, a Cdmara Municipal de Albergaria-a-Velha vem apresentar as Opgbes do 

Plano e Orcamento do Municipio para 2026, em execucdo do mandato autarquico 2025-2029, 

e que traduzem, na sua esséncia, as opgles politicas deste 6rgdo executivo. A adogdo e 

implementacdo do Sistema de Normalizagdo Contabilistica para as Administragbes Publicas 

(SNC-AP), implica, entre outras medidas, a elaboragdo de documentos previsionais 

(Orgamento e Grandes Opg¢des do Plano), para um horizonte movel de 2025 a 2029, podendo 

existir projetos que vdo além de 2029, pelo que o orcamento da receita, 0 orgamento da 

despesa, o Plano Plurianual de Investimentos e as atividades mais relevantes foram elaborados 

para esses mesmos anos, em conformidade com a Norma de Contabilidade Pablica 26 do SNC- 

AP e o paragrafo 17 da Norma de Contabilidade Publica 1. O Orgamento Municipal para 2026 

marca o inicio de um novo ciclo autdrquico, mas assenta num principio estruturante: a 

governagdo municipal é uma construcdo continua, feita de etapas que se sucedem, de 

investimentos que se completam ao longo de anos e de compromissos que devem ser 

honrados. Este or¢camento reconhece, com transparéncia e responsabilidade, os projetos e 

obrigacbes lancados pelo anterior executivo e integra-os na visdo estratégica que 

apresentdmos & nossa popuiagdo. Assumimos, por isso, que este € um orgamento queé conjuga 

dois movimentos essenciais: 1. Dar continuidade ao que estd a ser executado, garantindo 

estabilidade, rigor e execugio das obras e programas em curso; 2. Iniciar a implementagao da 

nova estratégia municipal, estruturada nos trés eixos que definem 0 nosso compromisso 

politico: Desenvolvimento Econdmico, Desenvolvimento Social, Cultural e Desportive e 

Ambiente, Sustentabilidade e Mobilidade. Num contexto nacional e internacional marcado por 

incerteza econdmica, pressdo sobre 0s custos publicos e exigéncias crescentes na gestdo 

territorial, este orgamento responde com visdo e coragem politica. Os municipios tém de ser 



capazes de concretizar mudancas estruturais, modernizar sistemas, reforgar redes de apoio e 

melhorar a qualidade de vida local de forma consistente. No dominio econémico, 0 orcamento 

garante a continuidade das obras programadas e reforga o investimento na modernizagdo das 

zonas industriais, no ecossisterma Empreende+, na aceleragdo de novos negdcios e na 

dinamizacdo do Bairro Comercial Digital. Avanga também com o Aveiro Impact Hub e com 

solugbes logisticas gue preparam o concelho para captar investimento, gerar emprego e 

consolidar a sua posicdo na regido. No planc social, este orcamento posiciona as pessoas no 

centro da governagdo municipal. Mantemos compromissos que transitam, nomeadamente: 

projetos de habitagdo e reabilitagcdo urbana, investimentos na educagdo, transportes escolares, 

redes de intervencgdo social, programas de juventude e de envelhecimento, e iniciativas 

culturais j& iniciadas. Mas introduzimos também o impulso necessario para ampliar esta rede, 

capacitando-a para maior resiliéncia e mais inovag@o., No dominio desportivo, 2026 assinala o 

inicio formal do pianeamento da Estratégia Municipal de Desenvolvimento Desportivo, um 

processo que ird estruturar o futuro e definir prioridades a médio e longo prazo. Este 

orgamento cria as bases técnicas e financeiras para um novo ciclo, que encara o desporto com 

um verdadeiro dinamo cultural e econémico do concetho, capaz de mobilizar a comunidade, 

atrair eventos, potenciar a formacdo, gerar atividade associativa e criar oportunidades de 

valorizacio territorial. Com este trabalho preparatorio, Albergaria-a-Velha inicia uma politica 

desportiva coerente, moderna e exigente, orientada para a inclusdo, para a qualificacdo dos 

equipamentos e para o reforgo do papel do associativismo, dos clubes e das familias na vida 

coletiva do concelho. No eixo do ambiente, sustentabilidade e mobilidade, ¢ orgamento para 

2026 assume uma dupla responsabilidade: dar continuidade aos compromissos que transitam 

e elevar a ambicio ambiental do concelho. Projetos estruturantes de protecdo civil, 

requalificacdo urbana, manutencdo do espago plblico e ordenamento do territério mantém o 

seu curso, garantindo a estabilidade desejada. O mandato gue agora iniciou acrescenta um 

novo patamar de exigéncia: a construcdo de uma politica ambiental integrada, capaz de 

articular qualidade de vida, transicdo ecologica e identidade territorial. E neste quadro que se 

inscreve a estratégla “Albergaria a Verde”, que orienta investimentos claros na valorizagdo da 

paisagem, na gestdo eficiente de recursos e na modernizacdo dos servicos urbanos. A 

expansdo da mobilidade suave, o reforgo dos transportes publicos, a aposta em percursos 

cicldveis e pedonals, a promogdo de hébitos sustentdveis e o reforgo da preservagdo do nosso 

patriménio natural enquanto ativo turistico. Neste ponto, ndo se trata apenas de cumprir o que 

estava previsto. Trata-se de transformar a forma como o concelho pensa e vive 0 seu 

territério, promovendo uma cultura ambiental exigente, moderna e alinhada com as melhores 

praticas de sustentabilidade municipal. Em todas estas dreas, o principio financeiro e o 

mesmo: investir com rigor, cumprir 0 que ja estava previsto e comegar a executar os 

compromissos assumimos no periodo eleitoral, mantendo uma carga fiscal reduzida e o 



equilibrio municipal. O Orgamento Municipal de 2026 representa, assim, um COmMpromisso clar 

com a responsabilidade governativa: respeitar o trabalho j& iniciado, integrar 0s COMpPromissos 

em curso e projetar nova ambi¢do para o concelho. £ a convergéncia entre continuidade e, 

renovacao que permite executar com estabilidade e planear com visdo. As Grandes Opgbes d 

Plano e o Orcamento Municipal para 2026 assentam em 5 areas de atuagdo: 1- 

Desenvolvimento Econdmico, Emprego e Atratividade do Concelho de Albergaria-a-Velha; 2 - 

Acdo Social, Educacio, Saude e Habitagdo; 3 - Turismo, Cultura, Desporto, Planeamento e 

Urbanismo; 4 - Ambiente, Mobilidade, Sustentabilidade e Protecdo Civil; 5 - Transformagdo 

Digital (transversal). Destacam-se um conjunto de projetos e investimentos estratégicos, gue 

configuram os principais desafios e prioridades para os préximos anos no Concelho de 

Albergaria-a-Velha. Com uma gest8o financeira sustentada e sustentdvel, recorreremos a 

diversas fontes de financiamento, sendo certo que vérios investimentos serdo financiados pelo 

Quadro Comunitario Portugal 2030, projetos financiados pelo PRR (em especial no ambito da 

transferéncia de competéncias na Educacdo, Salde e Habita¢do). - Investir em Albergaria: 

A Estratégia para o Empreendedorismo e Desenvolvimento Econémico de Albergaria-a-Velha - 

- ALBERGARIA 2030, estd em execuc8o e permitird consolidar o crescimento e desenvolvimento 

do Concelho de Albergaria-a-Velha durante os proximos anos. As competéncias assumidas em 

matéria de descentralizacdo administrativa na Educagdo em 2022, na Acdo Social e na Saude 

em 2024, originaram um aumento de despesas e despesas extraordindrias com pessoal nao 

docente, transportes, manutencgao, refeigbes, custos administrativos e um conjunto de novas 

obrigacBes e responsabilidade para os Municipios, com oneragdo dos servigos administrativos e 

financeiros, contratacdo pubiica, necessidade permanente de pequenas intervengdes, custos 

de gestdo e de contexte ndo previstos e que acrescem as exigéncias jé existentes, sem que a 

respetiva correspondéncia, em termos de transferéncias, seja integralmente assegurada pela 

Administracdo Central. Requalificagio e modernizagdo do Parque Escolar: A 

requalificacdo do espaco oficinal da Escola Secundaria de Albergaria-a-Velha veio permitir a 

implementacdo e o funcionamento dos dois Centros Tecnoldgicos Especializados, Industrial e 

de Informética, sequindo as tendéncias atuais para o ensino profissional, ajustadas ao 

contexto socioeconomico do Concelho. Pretende-se concretizar uma profunda intervencdo na 

Escola Secundaria, concretamente nos espagos sociais, administrativos e salas de aula. Esta 

fase de intervencdo prevé uma melhoria geral da qualidade do espaco educativo, pela 

modernizacdo, eficiéncia energética, melhoria das acessibilidades e do conforto atualmente 

exigidos. Serd apresentada nova candidatura ao aviso especifico recentemente publicitado, no 

qual se identifica a Escola Secunddria de Albergaria-a-Velha como urgente e prioritéria. A 

execucdo da 2@ Fase da Requalificagdo da EB2,3 da Branca constitui como um objetivo a 

concretizar, aguardando-se abertura de nova candidatura destinada as obras de requalificacdo 

e modernizacdo necessarias. Concluida a requalificacdo e modernizagdo do Jardim de Infancia 



de Albergaria-a-Velha e requalificagdo do Centro Escolar de Laginhas, esperamos terminar a 

requalificagio do Centro Escolar de Angeja e do Centro Escolar de Alquerubim, conferindo a 

todos estes espacos escolares a dignidade, conforto e acessibilidade que ambicionamos. 

Planeamos também uma profunda interven¢do na Escola Basica e Jardim de infancia de 

Albergaria-a-Nova, respondendc as necessidades de adequagdo a populagdo e criando 

melhores condigBes de acesso e frequéncia escolar. Paralelamente, temos intengdo de dotar as 

Escolas e Jardins de Infancia de condicBes basicas de conforto térmico e qualidade ambiental, 

fatores essenciais ao desenvolvimento da atividade letiva. Importa igualmente prever e 

acautelar a dimensdo da rede de Educacdo Pré-escolar, mantendo a intengdo de criar 

infraestruturas para acolher criancas que transitam da rede local de Creches, respondendo a 

procura de vagas por parte de familias que pretendem viver ou trabalhar no concetho com a 

construcdo de um Jardim de Infdncia em Albergaria-a-Velha. Radar Social: Em 2024 entrou 

em execucdo o projeto Radar Social, com uma equipa constituida por trés técnicos superiores 

na area social, cuja missfo foi realizar o Diagnoéstico Social, Plano de Desenvolvimento Social 

(PDS) e o respetivo Plano de Ag¢do. Através da medida do Radar Social foi implementado um 

sistema de georreferenciacdo social de ampla abrangéncia, identificando situagbes de risco de 

pobreza, exclusdo social ou discriminagdo nas suas mditiplas dimensdes e articulando solugbes 

e encaminhamente para entidades competentes de diversa ordem, conforme as gue 

decorreram de catdstrofes naturais, isclamento, caréncia alimentar, doenga, etc. Em termos 

de Salde, o Concelho dispde agora de infraestruturas mais modernas, adequadas as 

necessidades do territério e da populagdo, com edificios mais funcionais e acessiveis. E 

necessario continuar a investir e equipar as unidades, cujo apetrechamento permitird resposta 

aos utentes e introduzir novas valéncias, tendo sido determinante o reforco dos meios 

humanos, conforme a intencdo inerente a transferéncia de competéncias para o Municipio, 

concretizada em janeiro de 2024, Continuaremos a reivindicar mais e melhores cuidados de 

satide primarios s nossas populagbes, assumindo uma postura de negociagdo com a tutela e 

de compromisso com as pessoas, com objetivo da criagdo de uma Unidade de Salde Familiar a 

norte do concetho. Habitacdo: A Estratégia Local de Habitagdo para o Municiplo de Albergaria- 

a-Velha partiu da identificacdo e caracterizagao da caréncia habitacional e engloba, atualmente 

um conjunto de acdes de reabilitagdo e construgdo, com financiamento que ultrapassa quatro 

milhBes de euros. Concretizada a requalificacdo total do Balrro de Napoledo, junto a 

Misericordia, encontra-se em conclusdo a requalificacdo das habitagbes municipais do Bairro 

das Lameirinhas, a entregar em janeiro aos moradores. Prevé-se a conclusdo da construgdo 

das dezanove moradias do alto de Assilhd, a atribuir por concurso. Em simultdneo, foram 

instruidas candidaturas de beneficidrios diretos ao programa 19 Direito, esperando-se a 

aprovacio das respetivas candidaturas que acompanhamos. O programa de Apoio ao 

Arrendamento Urbano para Fins Habitacionais, mantém-se como mecanismo de resposta a 



pontuals, dado ¢ seu impacto e eficacia imediatos. A conclusdo da Carta Municipal 

Habitacdo e a sua apresentagdo como instrumento de planeamento, é imprescindivel 7/ 

definicdo de novas agbes e respetivos meios de financiamento para a melhoria da oferta 

habitacional quer publica, gquer de iniciativa privada ou mista, concretizar-se-a em 2026. - 

Requalificacio, Regeneracdo Urbana e Patrimdnio: Continuaremos a requalificar varios 

espacos publicos no nosso concelho, com intervengBes previstas em todas as Freguesias: Em 

Albergaria-a-Velha, perspetiva-se o inicio da requalificacdo da Praca Dr. Anténio Afbuguerque 

Pinho e Zona envolvente; Requalificacdo da Estagdo Ferrovidria de Albergaria-a-Velha e 

executar obras na zona envolvente & Estacfo; Vamos avangar com inicio da execugdo da obra 

do Parque da Cidade (projeto ja aprovado e candidatura apresentada); Requalificacdo da 

Rua José Nunes Alves, em AEbergaria—a—VeEha; Em Telhadela vamos continuar a executar obras 

de requalificagdo do Large da Capela de Sant’Ana (22 Fase); Continuaremos a valorizagao da 

Rota dos Moinhos do Concelho de Albergaria-a-Velha, nomeadamente na zona molinologica 

do Caima; Na EN 16 esta em execucdo a estabilizagdo de taludes e reconstrugéo da via ciclavel 

(Albergaria-a-Velha - Rua de Acores, Valmaior); Em todas as Freguesias continuaremos a 

meihorar os Parques de Lazer e Infantis; Inicio da execugdo da continuacdo e ligagdo da Via 

cicldvel do Parque da Boca do Carreiro, em Frossos, a Loure; Dar continuidade a reabilitacdo 

da Casa Alameda; Aquisicdo de terrenos para a Aldeia Desporto de Albergaria. - Desporto e 

lazer: Avancaremos com 0 aumento e melhorias da Zona Desportiva no centro de Albergaria- 

a-Velha: além dos equipamentos desportivos existentes potenciadores de toda a atividade 

desportiva (junto ao Pavithdo e Piscinas de Albergaria-a-Velha. Foi concluida execucdo da 

requalificacdo dos campos de ténis. Avancara a construgdo de um campo de Basquetebol, 

diversificando, ainda mais, a oferta desportiva. - Desenvolvimento da Estratégia de 

Sustentabilidade Albergaria-a-Verde: Recuperacdo e Execucdo Vamos continuar a 

implementar e executar a Estratégia de Sustentabilidade Albergaria-a-Verde, com 

aprofundamento em matéria de agdo climatica e mitigagdo. Esta em execugdo o PMAC - Plano 

Municipal de Acdo Climatica de Albergaria-a-Vetha, no ambito da Lei de Bases do Clima e 

alinhado com a visdo do Municipio em matéria da valorizagdo e promogdo do ambiente, 

mobilidade e sustentabilidade e deve refletir todos os documentos estrategicos e 

iniciativas/participacdes do Municipio neste dominio. E urgente ter consciéncia dos efeitos das 

alteracBes climaticas em toda a biodiversidade e que os fendmenos extremos como os 

incéndios serdo mais frequentes, pelo que é necesséria prevengdo, a interagdo com diferentes 

4reas de atuacdo e implementar medidas para reduzir a vulnerabilidade e aumentar a 

capacidade de resposta, sensibilizando a populacdo, através da acdo da Protecdo Civil e das 

Brigadas do Ambiente. Continuaremos a impiementar alteracbes em matéria de recolha de 

Residuos Sélidos Urbanos (RSU) e melhorias na recolha seletiva, que se justifica pela 



necessidade de refletir estas tematicas em novas e inovadoras solugdes técnicas, preparacdo 

do futuro (novos desaflos ambientais) e na prestacdo de melhores servigos piblicos em 

matéria de Residuos e preparacdo para os exigentes desafios para os Municipios nesta 

matéria; O Plano de Acfio Municipal do Plano Estratégico para os Residuos Sélidos Urbanos 

2030, gue entrou em vigor em 2024, é um instrumento de gestdo e planeamento essenclal 

para os proximos anos. O PA PERSU 2030 preconiza a implementacdo de 25 Medidas, em 

execucdo. Estd em execuclio o projeto de biorresiduos, de forma sustentada e sustentavel, 

procurando as melhores praticas e solugbes, que iniclou pelos operadores que produzem 

maiores quantidades deste tipo de residuos 40 estabelecimentos aderentes (Canal HORECA) e 

avancaremos com um Orcamento Participativo Verde e com um conjunto diversificado de 

acbes. O Municipio dispde de Ecocentros Mdveis em varios pontos do Concelho, permitindo que 

os municipes entreguem residuos que ndo devem ser colocados nos ecopontos tradicionais — 

como pequenos eletrodomésticos, pilhbas, lampadas, rolhas, téxteis e outros materiais 

passiveis de reciclagem ou reutilizagdo. Durante o ano de 2026 serdo instalados contentores 

pars residuos verdes. - Centro Interpretativo da Pateira de Frossos: Estamos a investir 

recursos materiais e recursos humanos especializados na Valorizagdo Turistica Sustentavel da 

Pateira de Frossos: Estd em pleno funcionamento o Centro Interpretativo da Pateire de 

Frossos, sendo este o Unico equipamento, no nosso concelho, dedicado inteiramente ac 

ambiente, sustentabilidade e empreendedorismo verde. Considerando as potencialidades do 

espaco e a localizagdo privilegiada, € um importante centro de conhecimento e de valorizagdo 

de recursos naturais e enddgenos, pretendendo potenciar o estudo e preservagdo, numa 

dindmica com as associagbes locais e com as pessoas, num bom exemplo de boas préticas no 

&mbito da preservagdo ambiental e do desenvolvimento local. Pretendemos continuar a 

ampliacdo do espaco para permitir o desenvolvimento de mais atividades. O Centro foi 

distinguido com a Certificacdo de Destino Turistico Sustentdvel, sendo o primeiro equipamento 

municipal a alcangar este galard@o por dois anos consecutivos, evidenciando a qualidade das 

préticas ambientais, educativas e de envolvimento comunitario. - Centro de Voluntariado 

Ambiental: Prosseguindo o trabalho de acolhimento por parte do Municipio no ambito de 

vérios projetos de voluntariado nacionais e internacionais em matéria do ambiente, em 2026 

continuara a ser requalificado o edificio da antiga escola primaria de Frossos para instalacdo do 

Centro de Voluntariado Ambiental, que permitiréa acolher projetos durante todo o ano e 

assegurar as melhores condigbes no acolhimento, num espago geograficamente estratégico 

junto ao Centro Interpretativo da Pateira de Frossos, configurando um importante 

complemento e contributo para desenvolvimento de projetos no Ambito do voluntariado. - 

Eficiéncia Energética: Para além dos objetivos em matéria de PMAC, com o aumento 

generalizado das despesas correntes, o aumento dos custos nos fornecimentos de bens, 

servicos e nas empreitadas € necessério continuar a implementar medidas para a poupanca e 



reducdo do consumo energético. Estamos a tomar medidas através da execugdo de varias 

obras nos equipamentos publicos e na iluminacdo. - Bem Estar Animal Continuamos a 
~ Vf 

implementar a Estratégia de Bem Estar Animal, com um conjunto diversificado de agdes em 

prol dos animais e com a gestdo e dinamizagdo do Centro de Recolha de Animais de 

Albergaria-a-Velha (CROA). No seguimento do sucesso alcangado na 22 Edigdo realizaremos, 

em 2026, a 32 Edicdo Expo Animal Solidaria, que tem como objetivos principais sensibilizar as 

pessoas para o bem-estar animal e para a adogdo responsdvel de animais abandonados. ~ 

Mobilidade: Estd em vigor o PMUS - Plano de Mobilidade Urbana Sustentével de Albergaria-a- 

velha, um plano de nova geracdo, com componente tecnolégica, agregador em termos de 

intervencdo, que parte dos documentos estratégicos e planos existentes, no ambito da 

mobilidade. Para o futuro prevé-se o aumento da rede de Mobilidade Suave e execugdo de 

mais Vias Cicldveis, com a execucdo da ligagdo/continuidade da via ciclavel do parque da Boca 

Carreiro (Frossos), a Loure e a construgdo da ciclovia de Albergaria-a-Velha, Sra. Socorro e 

Fradelos, na Branca. Na EN-16 serd concluida a estabilizacdo de taludes e reconstrucao da via 

cicldvel (Albergaria-a-Velha - Rua de Agores, Valmaior). Estd em execugdo o projeto "eMOBA”, 

através do qual o Municipio de Albergaria-a-Velha pretende incentivar a populagdo a adogdo de 

praticas mais sustentaveis e seguras no uso de transportes, com especial enfoque na 

promocdo da mobilidade elétrica e da mobilidade ativa, bem como salientar a importéncia de 

formas ativas de transporte, associados a um estilo de vida com ganhos significativos para a 

salide, ambiente e economia. Em 2026, destaque, iguaimente para continuagdo do projeto de 

transporte flexivel ALBUS, que circula entre as varias freguesias, os principais pontos do 

concelho e Zona Industrial, procurando também assegurar solugbes sustentaveis e meios 

menos poluentes. Coesdo Social e desenvolvimento territorial: A promocdo da coesdo 

social e territorial é assegurada através da manutengdo de uma baixa carga fiscal sobre as 

familias e empresas (destaca-se a consistente e permanente redugdo da carga fiscal de dmbito 

municipal no IMI, Derrama e IRS. A que acresce a criacdo e manutencdo de um conjunto de 

apoios direcionados aos mais desfavorecidos e apoios e colaboragdo com as associag@es, 

IPSS" e instituicdes do concelho. Destaca-se ainda aprovacdo de um conjunto de medidas no 

ambito fiscal de apoio as familias e empresas: - A fixagdo do valor da taxa do Imposto 

Municipal de Iméveis (IMI) de 2025, a vigorar em 2026, na percentagem de 0,3% para predios 

urbanos avaliados nos termos do Cédigo do Imposto Municipal de Iméveis (CIMI}; - A redugéo 

de 10% da taxa do IMI a aplicar aos prédios urbanos arrendados para habitagdo, nos termos 

do n.© 7 do artigo 112°, do CIMI; - A Reducdo das taxas de IMI aplicaveis aos prédios urbanos 

destinados a habitacdo prépria e permanente, determinadas atendendo ao nUmero de 

dependentes, mediante o0 aumento da deducgdo fixa ao imposto devido, de acordo com o 

seguinte: N.© de dependentes a cargo Dedugdo fixa 1 € 30; 2 € 70; 3 ou mais € 140. Para 

além disso, foram apresentadas e aprovadas propostas fiscais no mesmo sentido, para a area 



territorial definida pelo perimetro da zona declarada Area de Reabilitacio Urbana (ARU) do 

concelho: - Majoracdo da taxa do imposto municipal sobre prédios urbanos devolutos ha mais 

de um ano e prédios em ruinas, para o triplo; - Majoragdo da taxa do imposto municipal sobre 

prédios urbanos degradados, em 30%; - Redugdo de 15% da taxa do imposto municipal sobre 

imdveis a aplicar aos prédios urbanos com eficiéncia energética (beneficio com carécter 

ambiental atribuido a imoéveis); Estéd em fase de conclusdo o projeto “O nosso bairro - A Arte 

de Bem Receber”, representada pelo consoércio que junta a Camara Municipal de Albergaria-a- 

Velha, a SEMA - Associacdo Empresarial e a PRAVE ~ Associacdo de Promogdo de Albergaria-a- 

Velha, contempla um investimento elegivel no montante de 733 848,16 euros. Manteremos a 

colaboracdo com as Juntas de Freguesia na elaboracdo de projetos, candidaturas e apoio aos 

investimentos. Finaimente, importa uma referéncia as obras intermunicipais, no Baixo Vouga 

Lagunar (com especial destague para o concurso referente ao Sistema de Defesa Primario do 

Baixo Vouga. Lagunar — em concurso publico), RIAVIVA e a todos os projetos desenvolvidos 

em parceria com os restantes Municipios da Comunidade Intermunicipal da Regido de Aveiro 

(CIRA), em diferentes temdticas, que vdo desde os transportes coletivos (esta operacional a 

concessdo dos transportes na rede intermunicipal, sendo 2026 um ano decisivo para 

consolidacdio da rede de transportes) & mobilidade, ao turismo, gestdo de alguns tipos de 

residuos, passando pela educagdo. Estd em curso um novo ciclo de gestdo de fundos 

comunitarios para a Regido de Aveiro, assente num conjunto de documentos estratégicos ja 

aprovados pela CIRA (Territérios Inteligentes, EIDT, RAD, UNIR@RIA). O Orgamento Municipal 

de 2026 encerra uma ambic3o clara: governar Albergaria-a-Velha com rigor, continuidade e 

visdo. E um orcamento que parte de uma base solida que foi construida nos dltimos anos, 

respeita 0s compromissos assumidos e projeta, com determinacgdo, o rumo gque definimos para 

o futuro. Cada opcdo inscrita neste documento traduz uma escolha consciente sobre o que 

queremos ser enquanto territério: competitivo na economia, inclusivo na coesdo social, 

exigente na sustentabilidade e responsavel na gestdo dos recursos publicos. Este orgamento é, 

por isso, mais do que um exercicio técnico. E a afirmacdo politica de um mandato que 

pretende consolidar as bases existentes e imprimir nova dinamica ao desenvolvimento local. 

Com ele reforcamos confianga, estabilidade e capacidade de execugdo, assegurando que 

Albergaria-a-Velha continua a avangar com sentido de propésito, compromisso com as pessoas 

e verdadeira orientacdo para o futuro. Um concelho em movimento, com equilibrio, diregdo e 

andamento. O Presidente da Camara Municipal, Carlos Coelho. Relatério das Grandes 

Opcdes do Plano e Or¢camento A Miss8o que definimos para o Municipio de Albergaria-a- 

Velha, para o periodo entre 2026 e 2030, € a de planear, organizar e implementar estratégias 

e politicas municipais nas diferentes areas da sua competéncia, que promovam o 

desenvolvimento focal sustentavel e contribuam parea a methoria da qualidade de vida e bem- 

estar dos municipes. A Estratégia de Desenvolvimento do Concelho de Albergaria-a-Velha é 



sustentada por um conjunto de Estratégias e documentos orientadores e pelos seguintes 

vetores: a Vis8o de sermos um Municipio de referéncia, projetado para o futuro, peig} 

qualidade das suas politicas e servigos prestados ao nivel do desenvolvimento social, 

desenvolvimento econémico, desporto, cultura e sustentabilidade, onde pessoas e empresas 

encontram oportunidades profissionais e qualidade de vida, e assente numa gestdo rigorosa e 

transparente dos recursos, com preservacdo da natureza e respeito pelos recursos naturais, 

recursos endégenos e ambiente. Neste sentido, os principais objetivos estratégicos de 

intervencdo, pelos quais se ird continuar a pautar a atividade do Municipio de Albergaria-a- 

Velha durante o ano de 2026 e seguintes, podem ser sistematizados da seguinte forma: A. 

Promocdo do desenvolvimento econdmico do concelho: atrair mais investimento, incrementar 

a capacidade competitiva do Municipio e das suas empresas e aumentar a atratividade do 

concelho, promovendo as céndigées para instalacdo de novas empresas ou ampliagdo das 

existentes, apostando na inovagdo e desenvolvimento sustentavel e fomentando, de diversas 

formas, o empreendedorismo e 0 emprego; B. Contribuir para a melhoria da qualidade de vida 

e bem-estar das pessoas: reforcar a coesdo social e institucional, promover a equidade, 

combater a pobreza, elevar os niveis de educagdo no concelho, promover a satde, a inclusdo, 

o envelhecimento ativo, a habitacdo e fomentar a fixag8o de residentes (em especial jovens); 

C. Dinamizacgio da regenerac3o e reabilitacdo urbanas e promover o acesso a habitagdo no 

concetho, bem como assegurar um planeamento inteligente, considerando 0s recursos e 

equipamentos pablicos existentes nas diferentes freguesias, facilitando e potenciando a 

utilizacio e gestdo dos mesmos (perspetiva de gestdo integrada na cultura, desporto, 

turismo); D. Recuperar, preservar e proteger © NOSso patriménio natural, o ambiente, 

promover a sustentabilidade e maior resiliéncia do territério albergariense de forma 

transversal as diferentes dreas de atuagdo e competéncias municipais, a mobilidade suave, 

bem como uma maior eficiéncia no uso de recursos naturais e recursos endogenos, 

promovendo um desenvolvimento econdmico e turismo sustentdvels; E. Promover a Boa- 

Governacdo: Methorar a resposta as pessoas, com a constante qualificagdo e melhoria dos 

servicos pUlblicos prestados e garantir uma gestdo financeira transparente, sustentada e 

rigorosa, com respeito pelos direitos humanos. Valores: o Municipio de Albergaria-a-Velha 

pauta a sua atuagdo pelo seguinte quadro de valores: Rigor; Responsabilidade; Transparéncia; 

Equilibrio; Confianga; Integridade; Equidade; Inclusdo; Qualidade; Coesdo Social e Territorial; 

Sustentabilidade; Eficiéncia e Eficacia; Inovacdo. Em termos gerais, este Or¢gamento continua 

centrado nas pessoas, com grandes projetos e intervengdes, agrupados por grandes areas: A 

- Desenvolvimento Econdémico, Emprego e Atratividade; B - Agdo Social, Educacdo, 

Saide e Habitacdo; C - Turismo, Cultura, Desporto e Planeamento e Urbanismo; D - 

Ambiente, Mobilidade, Sustentabilidade e Protecio Civil E -~ Governagdo Inteligente 

(Transversal). A - Pesenvolvimento Econémico, Emprego, Atratividade: A Estratégia 

- 

[ 



para o Empreendedorismo e Desenvolvimento Econémico de Albergaria-a-Velha - 

ALBERGARIA 2030 é ajustada & realidade do Municipio e, partindo do contexto 

Socioeconomico, com definicdo da Vis@o Estratégica de Desenvolvimento Econdmico para o 

horizonte 2030, com identificacdo dos eixos de intervengdo que servirdo de base a sua 

concretizagdo, nomeadamente: Eixo 1 - Empreendedorismo, Eixo 2 - Desenvolvimento 

Econdmico, Eixo 3 - Capital Humano. O Plano de Ag8o 2030 em execugao identifica as agbes 

concretas a desenvolver, por eixo de intervencdo (num total de 20 agbes), os objetivos a 

alcancar e as diversas iniciativas a desenvolver por agdo, com indicacdo dos parceiros a 

envolver e previsao em termos de orgamento, tujo financiamento se pretende com recursos 

proprios ou recorrendo a instrumentos de financiamento diversos e parcerias. Alinhada com o 

paradigma da sustentabilidade, transigdo verde e digital, da competitividade e coesdo do 

territério e com um investimento total previsto de mais de 15 milhBes de euros, a Estratégia 

Albergaria 2030 abrange agBes de promogdo do ecossistema empreendedor com enfoque no 

empreendedorismo verde, inovagdo tecnoldgica, inovagdo social e economia circular; 

valorizacdo dos produtos e recursos locais e sua biodiversidade; captagdo e expansdo de 

empresas aliada ao apoio técnico de proximidade ao investidor; retengdo, atragdo e 

qualificacdo de capital humano conciliadas com a criacdo de condigbes de contexto para 

continuar a viver, empreender e investir em Albergaria-a-Velha. Pretendemos continuar a 

atrair investimento, incrementar a capacidade competitiva do municipio e das suas empresas, 

apostar na transformacéo digital, manter a confianga e estabilidade e promover o emprego, 

através dos seguintes projetos, obras e de um conjunto de medidas: A.1.Zona Industrial A 

estratégia de desenvolvimento empresarial assumird igualmente destaque, sob o mote 

“Investir em Albergaria”, concretizando véarias medidas e refletindo o trabalho dos ditimos 

anos, em termos de incentivo a iniciativa econdmica e empresarial, com criagdo de novas 

infraestruturas e requalificacdo das existentes e promogdo de novos investimentos. O novo 

arruamento estruturante, dotado de modernas infraestruturas e um loteamento municipal, 

oferece um conjunto de lotes para instalagdo de novas empresas. Pretende-se promogao de 

acbes que desenvolvam a economia circular entre empresas instaladas na Zona Industrial e 

apolar as PME na Transicdo digital e Industria 4.0. E imperioso dotar a Zona Industrial de uma 

&rea que contribua para a melhoria da competitividade das empresas instaladas, em linha com 

as novas agendas climaticas e digitais, através da promogéo de solugbes de autoprodugédo de 

energia renovével, de solugbes de carregamento de viaturas elétricas e abastecimento a 

hidrogénio, de cobertura de banda larga rapida (5G) para suporte a desenvolvimentos 

pioneiros sobre a nova tecnologia e solugBes de resiliéncia ativa a incéndios. A.2.Apoio ao 

Investimento e Empreendedorismo Os principais objetivos continuardo a ser a promogao 

de uma relacdo personalizada com os agentes econdmicos do municipio e potenciais 

investidores e empreendedores; a prestagdo de informagdo relevante para a atividade 



econémica, nomeadamente quanto a criagdo de empresas, localizagdo industrial, licenciamentor 

industrial e comercial, instrumentos de apoic nacionais e comunitarios, normativas nacionais e 4 

comunitarias, oportunidades de negdcio, com transparéncia e abertura; a produgdo *de/ 

materiais informativos sobre diversificadas matérias de interesse para os agentes locais; a 

concecdo e organizacdo de sessbes informativas, seminarios, conferéncias e encontros 

tematicos, dirigidos ao sector empresarial do Concelho; o estabelecimento de parcerias de 

ambito local, regional e nacional, com outras instituigdes, promovendo dinamicas geradoras de 

mudanca. A Incubadora de Empresas tera, em 2026, uma nova dindmica, obras, imagem e 

novo regulamento (que disponibiliza espacgos de incubagfo fisica e virtual). Vamos reforcar a 

incubacdo e o acolhimento empresarial. Numa logica de continuidade das iniciativas que tém 

vindo a ser desenvolvidas ao longo dos tltimos anos, langadmos no ano letive de 2024/2026 o 

Projeto de Empreendedorismo Escolar {sob o mote dos 17 Objetivos de Desenvolvimento 

Sustentavel - ODS da ONU) e a continuacdo do Sistema de Incentivos & Criacdo do Proprio 

Emprego, do projeto Academia Empreende +, recentemente reconhecido pelo Programa 

Europeu URBACT como uma Boa Prética, na sequéncia da decisdo do Comité de 

Acompanhamento. Das 249 candidaturas de toda a Europa, apenas 116 foram reconhecidas e 

aprovadas como Boas Praticas, tendo como objetivo "distinguir iniciativas urbanas 

impactantes, participativas, integradas, relevantes e de facil transferéncia para outras cidades 

europeias". O reconhecimento deste projeto Academia Empreende + como Boa Prética 

Europeia é o coroldrio de um trabalho que teve o inicio em 2014, e que visa proporcionar o 

desenvolvimento de competéncias essenciais para a empregabilidade e o empreendedorismo 

jovem, aiém de apoiar a criagdo e fixagdo de empreendedores em Albergaria-a-Velha. Este 

Projeto Academia Empreende + integra a Estratégia para o Empreendedorismo e 

Desenvoivimento Econdomico de Albergaria-a-Velha - Albergaria 2030 e tera continuidade em 

2026. A aprovacdo da participacdo de Albergaria-a-Velha no programa europeu URBACT - 

Transfer Networks representa um marco estratégico para o desenvolvimento do Municipio, 

reforcando o seu papel ativo na construgdo de politicas urbanas inovadoras a escala europela. 

O URBACT é o principal programa da Unido Europeia dedicado ao desenvolvimento urbano 

sustentavel, promovendo o trabalho colaborativo entre cidades, a partilha de boas praticas e a 

criacio de solugBes que potenciam comunidades mais inclusivas, dinamicas e resilientes. A 

integracdo de Albergaria-a-Velha nestas redes, que reune 25 projetos empenhados na 

disseminacdo de praticas de sucesso, amplia o acesso do Municipio a conhecimento 

especializado e a experiéncias urbanas inovadoras, fortalecendo a capacidade local para 

planear e implementar estratégias urbanas mais eficazes. O Municipio de Albergaria-a-Velha 

sera lider da rede Entrepreneurial Cities, envolvendo cidades da Finlandia, Suécia, Ucréania, 

Chéquia, Bosnia, Itdlia e Polénia, consolida o Municipio como referéncia na promogdo do 

empreendedorismo e no desenvolvimento de competéncias inovadoras. O arranque oficial do 



projeto Cidade Empreendedora - Entrepreneurial Cities constitui, assim, uma 

oportunidade determinante para implementar politicas plblicas orientadas para o crescimento 

econémico sustentdvel, reforcando a visio de Albergarig-a-Velha como territério aberto a 

inovacdo e preparado para os desafios do futuro. A.3.Inovacdo e Desenvolvimento 

(acolhimento e apoio as empresas e servigos) Pretendemos reforcar e diversificar os 

servicos prestados pelo Municipio através da Incubadora de empresas e apostar na criacdo de 

um Balcdo Empresas com apoio do IAPMEI, reforgando a Rede de Embaixadores do concelho. 

Vamos continuar a dinamizar iniciativas de atragioc e acolhimento de mais 

investidores/investimento para Albergaria-a-Velha, fomentando a criatividade, novas solugdes 

e tecnologia de ponta, com ligacdo ao sistema cientifico e de inovagdo da Regido, 

designadamente a Universidade de Aveiro e outros centros de conhecimento. £ muito 

importante promover o ecossistema de empreendedorismo de base local, aumentar o nimero 

de servicos disponibilizados pelo Municipio e potenciar os negdcios locais. A.4.Emprego e 

Formacdo A consisténcia das politicas locais de formacdo para a empregabilidade tem 

resultado na diminuicdo dos numeros de desemprego. E fundamental continuar a articulacdo 

com as escolas, apoiando a orientagdo vocacional, a apresentagdo das novas profissdes, 

perspetivas do emprego e projetos de vida para o futuro, alinhando com a rede intermunicipal 

de referenciacdo da oferta formativa, e com o levantamento das necessidades e tendéncias 

locais do tecide empresarial e de servigos. Pretendemos continuar a estabelecer pontes para 

melhorar a gestio da procura e oferta de emprego, dando continuidade as medidas de 

promocio da empregabilidade, o Municipio articula com as entidades competentes em matéria 

de emprego e formacdo, divulgando e direcionando a oferta e a procura. O Gabinete de 

Insercio Profissional, (GIP) resultado de uma parceria com o Instituto do Emprego e 

Formacdo, continua a assumir importancia estratégica no Concelho, objetivando-se a sua 

continuidade, ndo s6 ao nivel do emprego, mas promovendo também a formagdo e adaptacéo 

de desempregados a novos desafios profissionais. De igual forma, o Municipio continuard a 

acompanhar as empresas e a auscultar demais entidades empregadoras, a apostar na 

formacdo e capacitacdo de pessoas e a promover espacos e momentos de reflexao sobre um 

conjunto de teméticas (inovagio, empreendedorismo, ideias de negocio, ferramentas basicas e 

essenciais para gestdo de negécio, entre outras) e a apoiar iniciativas de entidades nesta 

matéria. Pretendemos apoiar 0s jovens na criacdo dos seus negdcios, apoiando a prestagdo de 

um conjunto diversificado de servigos, com recurso a novas tecnologias digitais, potenciando a 

fixacio de pessoas, familias e empresas no nosso concelho. A.5.Sustentabilidade 

Econémica e Dinamizac3o do Comércio Local A dinamizagdo e promogdo do comércio 

local, em articulagdo com os empresarios do setor € a promogdo de iniciativas que 

complementem e qualifiguem a oferta comercial sdo atividades que se pretende levar a efeito 

durante o ano 2026, em parceria com as associacdes locais. Vamos continuar a apoiar com um 



conjunto de iniciativas e programagdo anual, com concentracdo de agbes nas épocas festiv:os;g 

O Municipio de Albergaria-a-Velha foi um dos 65 municipios com a candidatura aprovada aos 

Bairros Comerciais Digitais, no dmbito da medida dos “Bairros Comerciais Digitais”, do Plar® 

de Recuperagdo e Resiliéncia — PRR. Com a proposta apresentada “O nosso bairro - A Arte de/ 

Bem Receber”, o Municipio de Albergaria-a-Velha da passos importantes para o crescimento e 

valorizacdo da economia local e para a coesdo social, dinamizando o COMErcio e 0s servigos 

através da digitalizacio dos nego6cios e da requalificagdo urbanistica dos espagos. A 

candidatura “O nosso bairro - A Arte de Bem Receber”, representada pelo consorcio que junta 

a Camara Municipal de Albergaria-a-Velha, a SEMA - Associacdo Empresarial e a PRAVE - 

Associacdo de Promogdo de Aibergaria-a-Velha, contempla um investimento elegivel no 

montante de 733 848,16 euros. A plataforma “O nosso bairro - A Arte de Bem Receber” esta 

em funcionamento, com mais de 300 comerciantes. Tem tido um impacto muito positivo no 

comércio local e configura uma oportunidade para potenciar o crescimento econdmico da 

regido e promover a digitalizagdo dos modelos de negdcio dos operadores economicos. 

Pretendemos continuar a melhorar as condicbes no Mercado Municipal A Praca, para potenciar 

novas formas de comércio, dinamizando novas atividades, para valoriza¢do e apoio dos 

produtores e operadores locais, reduzindo o desperdicio alimentar e a produgéo de residuos. E 

necessario potenciar e apoiar parcerias com entidades e associagBes agricolas e de produtores 

para desenvolvimento de agdes de divulgacdo dos produtos locais, com promogdo da economia 

circular e criacdo de valor. A.6.Valorizacdo dos Recursos Endogenos: Disponibilizagao 

de Apoio Técnico no @mbito dos Incéndios, Empreendedorismo e Economia Verde A 

&gua, a floresta, agricultura e o desenvolvimento rural sao pontos fortes e frageis, do nosso 

concelho, que ¢ essencial potenciar e dinamizar a sua utilizacdo, mas preservar e, a0 mesmo 

tempo, valorizar, numa légica de gestdo integrada e de sustentabilidade. O Municipio de 

Albergaria-a-Velha foi um dos concelhos mais afetados a nivel nacional, com o maior numero 

de area ardida, nos incéndios de setembro. Rapidamente se criou uma equipa multidisciplinar 

gque tem garantido o atendimento, analise e submissdo de centenas de processos a CCDR-C, 

no ambito das medidas de apoio as populacgies afetadas pelos incéndios e das candidaturas ao 

Fundo de Emergéncia Municipal para apoio a reposigdoc e reparacdo de infraestruturas e 

equipamentos publicos municipais de suporte as populagdes destruidos pelos incéndios. Estdo 

a ser executadas intervencdes de estabilizagio e de emergéncia pés-incéndio. Este sera um 

dos principais desafios para o préximo ano, com intervengfes e programas, subdivididas em 

diferentes areas de intervencdo, com apoio do ICNF - Instituto da Conservagdo da Natureza e 

das Florestas e APA - Agéncia Portuguesa do Ambiente. Os setores mais afetados serdo 

apoiados de forma consistente e que perdurard, mediante o reforco da dinamizacdo de agbes 

locais, acBes de voluntariado, criagdo de condicdes para a venda direta pelos pequenos 

produtores agricolas; melhoria constante da rede de caminhos e acessos; implementagdo de 

-



acbes de sensibilizacdo e que gue visam o apoio aos agricultores para diversificacdo de 

culturas que contrariem a sazonalidade e garantam rendimento ao longo do ano inteiro, com 

apoio técnico dos recursos humanos internos e com as AssociagBes Ambientais, em especial, 

as locais, protegendo e preservando também as tradicbes e artes e oficios. B - Agdo Social, 

Educagio, Sadde e Habitacdo; Contribuir para a melhoria do bem-estar e para a qualidade 

de vida das pessoas no concelho e reforcar a coesdo social e institucional, combater a pobreza, 

elevar os niveis de educacdo no concetho, aumentar a participagdo dos jovens e promover o 

envelhecimento ativo, continuam a ser opgbes de base deste executivo, imprescindiveis para o 

desenvolvimento harmonioso do concelho. B.1.Ac¢do social O Municipio de Albergaria-a-Velha 

assume uma visdo global do seu territério ao nivel da escolha, implementagdo e consolidagdo 

de politicas sociais. Potenciando a rede social, tem apostado no diagnéstico e na identificacdo 

de situacbes de vulnerabilidade social. Tendo presente os resultados do trabalho realizado com 

os parceiros da Rede Social, o Plano de Desenvolvimento Social constitui-se como o 

documento organizador do trabalho colaborativo que consta do Diagnostico Social, indo ao 

encontro dos problemas sociais identificados, procurando a sua erradicagdo ou minimizar o 

impacto de fatores disruptivos da qualidade de vida de cada uma e, consequente infiuéncia do 

desenvoivimento social. Definem-se e assumem-se prioridades de intervencdo soclal que se 

direcionam para a protegdo e integracdo dos cidaddos em risco de exclusdo social, para a 

igualdade de acesso (e de sucesso) aos cuidados, e servigos de gue necessitam, continuando a 

ser assegurada a efetiva inclusdo sociais, de forma transversal em todos os dominios de 

atuacdo. Uma atengdo particular & inféncia, juventude e familia, em varias vertentes, cujo 

apoio se concretiza em varios projetos em curso, e outros que se ajustam a novas realidades, | 

bem como ao envelhecimento ativo promovendo a qualidade de vida, os direitos das pessoas 

idosas e a sua protecdo. Pretendemos continuar a apolar as IPSS, reforcando verbas e outros 

apoios, partilhando responsabilidades e competéncias de atuagdo, mantendo e reforcando a 

boa articulacdo interinstitucional, preparando e assumindo conjuntamente a transferéncia de 

competéncias nas dreas da agdo social, a nivel local com as Freguesias e com Instituicbes 

Particulares de Solidariedade Social, a nivel regional e nacional com as respetivas tutelas. 

Continuaremos a acompanhar o CLDS - 5G (Contrato de Desenvolvimento Social de 52 

Geracdo) e a sua continuidade, com medidas de promog&o do territério e dos produtos locais, 

reduzindo o desemprego e a pobreza, promovendo a inclusdo social, bem como o Programa 

Escolhas de 92 geracdo N'Ritmos, e os gabinetes de Apoio & Vitima e ao Migrante. Sera dada 

continuidade ao Balc3o AIMA- Agéncia para a Integragdo, Migragdes e Asilo. O envelhecimento 

ativo e saudavel e 0 combate ao isolamento social da populacdo idosa terdo particular atengdo, 

através da promocdo da atividade fisica, do conhecimento e aprendizagem ao longo da vida, 

numa cultura do convivio, partilha e participacdo civica. A teleassisténcia ao idoso mantém-se 

como um mecanismo de acompanhamento de cidaddos mais velhos em situagdo de 



isolamento, tio importante quanto as perdas de vidas que tem evitado. Em janeiro de 2024 

foram assumidas novas competéncias no dominio da Ag8o Social, cujo planeamento “e 

organizacio se pautam pelo rigor, envolvimento da rede de parceiros e definigdo as” 

metodologias de trabalho. Pretendemos estar mais perto de cada cidadao, atuando 

preventivamente minimizando as fragilidades sociais emergentes. O projeto Radar Social 

encontra-se em plena dindmica de elaboragdo do Diagndstico social, Plano de Desenvolvimento 

Social e Plano de Acdio e simultaneamente a efetuar a Georreferenciagdo social dos territérios e 

execucdo do plano de acdo (Fase 2), cujos destinatarios so as pessoas, familias ou grupos em 

situacdo de vulnerabilidade social, incluindo as pessoas em situacdo de risco de pobreza, 

exclusio sociat ou discriminacdo nas suas multiplas dimensdes. B.2.Educagdo Um Municipio 

em franco desenvolvimento aposta forte na Educagdo desde as suas bases, investindo na 

qualidade da acdo educativa e na qualidade das suas infraestruturas. A qualificacdo dos 

profissionais, a capacitacdo das familias, a requalificacdo das instalacbes, projetos e agbes 

complementares de enriquecimento pedagdgico, sdo a forma como o executivo municipal 

pretende envolver toda a comunidade e comprometé-la com o sucesso de todos 0s alunos e 

alunas, convergindo para os objetivos nacionais e europeus em termos de meihoria dos niveis 

de sucesso e reducdo do abandono escolar. Integradas as competéncias na area da Educagdo 

em abril de 2022, em estreita relacdo com os Agrupamentos de Escolas e com o Ministério da 

Educacdo, pretendemos continuar a melhorar o modelo implementado, cientes de um retorno 

positivo quanto ao desempenho. A Agenda Municipal da Educacdo congrega o conjunto de 

atividades e projetos a desenvolver, em articulagdo e colaboracdo com diferentes parceiros, 

com a finalidade de complementar a oferta curricular, estimular e desenvolver competéncias 

para a aprendizagem, envolver diferentes publicos e desafiar a participacdo. O programa de 

desenvolvimento tecnoldgico da educacdo e a rede de inovagdo em educagao, consolidarao um 

conjunto de iniciativas municipais, exigindo o reforgo do investimento municipal em tecnologia, 

acessibilidades, formacdo, articuladamente com as DirecBes das escolas e os Centros 

Tecnolégicos Especializados do concelho. Tem por objetivos, entre outros, o desenvoivimento 

de competéncias digitais em todas as criangas e jovens, a promogdo do uso de tecnologias e 

suportes digitais, a otimizagdo da utilizagdo de recursos existentes, a promogac de formas 

alternativas de ensinofeducac3o, potenciar novas formas de ensino, prosseguindo a 

modernizacio e adequagdo da escola aos desafios atuais e futuros. Pretende-se abranger 

todos os niveis de educacdo e de ensino, desde a Educagdo Pré-escolar ao Ensino Secundario/ 

Profissional, com o desenvolvimento de projetos na area digital, da robotica, do pensamento 

computacional, das competéncias para o uso pleno dos recursos pedagdgicos mobilizados. 

Continuaremos a substituicdo de equipamentos obsoletos, a colocagdo de painéis interativos, 

a continuidade de iniciativas de programacdo e robdtica, as oficinas e espagos maker, a 

participagdo municipal no Programa de Combate ao Insucesso Escolar (PIPSE) da CIRA, a 



aquisicdo de plataformas de suporte a educagdo para todos os alunos e encarregados de 

educacdo do 1° Ciclo do ensino Bdsico, o apoio as escolas para que seja garantido o 

equipamento informatico e conetividade para todos os alunos e professores. O investimento na 

requalificacio do parque escolar, com pricridade para conclusdo da interven¢do na Escola 

Secunddria de Albergaria-a-Velha, (requalificacdo do bloco social ou bloco central) onde 

funcionam a maioria dos servicos e outras intervencbes de requalificacdo do espaco, 

configurando a 32 fase de intervengdo nesta escola e que irdo beneficiar todos os alunos. A 

segunda fase da requalificagdo da Escola Bésica com 2° e 3¢ Ciclo da Branca € também um 

objetivo a concretizar oportunamente, dotando a escola de melhores condigdes de conforto e 

eficiéncia energética, permitindo também a sua modernizagdo e adequagdo as exigéncias 

atuais no dmbito dos espacos educativos inovadores. Aguardamos aprovacgao de candidaturas 

a financiamento apresentadas nesse ambito. Em simulténeo procederemos & climatizagdo e 

modernizacdo dos espacos de educacdo e ensino, sobretudo das Escolas e Jardins de Infancia 

mais isolados e antigos. Pretende-se igualimente elevar os niveis de literacla(s) no Municipio, 

promover o uso das tecnologias na generalidade da populagdo, recorrendo ao voluntariado e 

as parcerias, em projetos de desenvolvimento de competéncias ao longo da vida e 

intergeracionais; generalizar ambientes educativos inovadores ao maior ndmero de Escolas e 

Jardins de Infancia; acolher e dinamizar projetos de educagdo para o empreendedorismo, 

educacdo para a ciéncla e educagdo ambiental; investir na formagdo e integracdo de 

competéncias sociais e emocionais das criangas e jovens, envolvendo as familias, o0s 

profissionals e 0s técnicos, capacitando-os para lidar com situacBes e desafios da atualidade 

em contexto escolar (stresse, violéncia, consumos, desigualdade, caréncia econdmica, 

emergéncia, gestio do tempo, entre outros); prosseguir com os projetos de introdugdo da 

robdtica e pensamento computacional entre outras bases e recursos tecnologicos; continuar a 

qualificar os profissionais de educagdo da responsabilidade do Municipio; colaborar na melhoria 

da rede de ensino profissional alinhada com a empregabilidade e as tendéncias de 

empregabilidade de futuro no concelho; reforgar e atualizar o apoio ao acesso e frequéncia do 

Ensino Superior; manter ativa a rede municipal de inovagdo em educagdo, com o reforgo de 

participantes e parcerias. B.3.Inclusdo A inclusdo é um aspeto transversal na atuagdo 

municipal, reflete a opclo deste executivo pela melhoria da condicdo de cada cidadao, 

sobretudo daqueles gue por motivos diversos se encontram mais vulneraveis ou apenas 

precisam de um impulso para aceder e disfrutar do que os rodeia. O Projeto de Desporto 

Adaptado encontra-se consolidado, em verdadeira expansdo, constituindo a oportunidade de 

participacio e de concretizagdo de talentos, prevendo-se a participagdo do Municipio em cada 

vez mais modalidades e com mais participantes. A continuidade do projeto Pontes Sonoras, 

uma marca ja assumida em diversos contextos culturals, a par do acesso a participagdo num 

vasto conjunto de atividades de fruicdo cultural, refietem a inten¢do de continuidade de 



valorizac8o do acesso & cultura, desporto, educagdo ao longo da vida, disponivel para todos o 

municipes. A transicdo para a vida ativa e emprego de jovens e adultos com deficiénci 

continuard a ser apoiada com recurso a parcerias com instituigbes especializadas nessa 

intervencdo, permitindo a realizacdo pessoal de cada um e uma verdadeira cultura de inclusdo. 

O Balcdo da Inclusdo, aberto, acessivel e dinamico continua a ser a porta de acesso de muitos 

municipes a um encaminhando adequado para os servicos adequados. Em estreita articulacdo 

com o Instituto Naciona! da Reabilitacdo, continuaremos a assumir a incorporagdo de agdes 

promotoras da igualdade e acessibilidade. O Balcdo do Emigrante mantem a sua acdo de apoio 

aos cidaddos que pretendem regressar ao pais e ao concelho quer para viver, quer para 

investir e trabalhar. B.4. Cidadania e Juventude O Conselho Municipal da Juventude € um 

érgdo consultivo, imprescindivel ao desenvolvimento das politicas de juventude de ambito 

nacional, europeias e mundiais. A intengdo do executivo municipal ac apoiar a sua criagdo em 

julho de 2017, merece agora um novo impulso no que diz respeito a implementagdo das 

atividades propostas pelos jovens, para os jovens. Ao Conselho Municipal da Juventude 

chegaram desafios que culminaram na criacdo do Férum de lJuventude, plataforma que 

permite da intervencdo e participagdo dos jovens, prevendo a integragdo de novas propostas, 

tornando-se um “espaco” dindmico e convergente da participacdo e atuagdo da populagdo 

abrangida. Aprovado o Plano Municipal da Juventude de Albergaria-a-Velha, continuaremos a 

estratégica de auscultagdo e planeamento das acdes da e para a juventude, materializando 

uma carateristica deste executivo ac nivel da participagdo e cocriagdo envolvendo a maior 

representatividade possivel das criangas e dos jovens. Albergaria-a-Velha pertence a rede 

europeia e nacional de Cidades Amigas das Criangas, promovida pela UNICEF, cujo Plano de 

acdo determina uma particular atengdo e prioridade para as agles de participagdo e 

auscultacdo das criangas sobre 0s seus direitos e necessidades, congregando varios projetos e 

intervencdes promotoras da educacdo, do brincar, da acessibilidade, da promoc&o da atividade 

ao ar livre, da salde, do bem-estar e da fruigdo nos espagos publicos, desportivos, culturais. O 

apoio constante ao funcionamento da Comissdo de Protecdo de Criangas e Jovens de 

Albergaria-a-Velha, nas modalidades Restrita e Alargada, as atividades que esta se propGe 

realizar na area geografica da sua competéncia, sobretudo as de caracter preventivo e de 

reducdo de fatores de risco para criangas e jovens, continuardo a fazer parte da cooperagao 

interinstitucional que carateriza o Municipio. Ultrapassando o apolo logistico ao funcionamento 

da CPCJ, continuaremos a realizar agbes conjuntas, assinalando momentos marcantes da 

intervencdo em problematicas identificadas, articulando com as entidades com 

responsabiiidade na infancia e juventude, sensibilizando o0s cidaddos para a 

corresponsabitizacdo na educacdo, protecdo e promogao dos direitos das criangas e jovens. 

Mantendo o apoio as associagdes juvenis, pretende-se um maior envolvimento e participagdo 

destas, sendo importante dar-lhes voz e apoiar as iniciativas consentdneas com a dindmica 



juvenil, devidamente enquadradas no tecido associativo juvenil nacional. B.5 Voluntariado O 

Banco Local de Voluntariado de Albergaria-a-Velha é constituido por um grupo de cidad&os 

dedicado a apoiar outros cidaddos e causas, municipais, nacionais e de cooperagdo 

internacional humanitdria, através de acdes concretas gue visam o bem comum. Para que seja 

possivel este exercicio de cidadania, continuaremos a capacitar jovens e adultos para a pratica 

do voluntariado, reforcando o Banco Local de Voluntariado, organizando o voluntariado por 

areas de atuacdo (especializacdo) e desenvolvendo um programa de voluntariado (mentoria) 

com jovens e idosos para a inclusdo digital. Em linha com os mesmos principios, pretendemos 

implementar programas ocupacionais de ver8o (estagios de verdo) para jovens dos 18-25 

anos. B.6.Saide Tendo como ponto de partida as necessidades das populagdes, conjugadas 

com as condi¢Bes exigidas para o exercicio de cuidados de saude de qualidade, o presente 

orcamento espetha a intencio de melhorar e tornar exequivel este designio, apos a 

requalificacdo do Centro de Salde de Albergaria-a-Velha, a conclusdo da construgdo da USF 

Beira Vouga, pretendemos a criagdo do Conselho Municipal para a Saide, imperativo para a 

elaboracdo do Plano Municipal de Promogdo da Satde. Continuaremos a apoiar as opgbes da 

ULS-RA no que concerne a reorganizagdo dos cuidados de salde, com particular atengéo ao 

norte do concelho. A assuncdo de competéncias na Salde a partir de 01 de janeiro de 2024, 

trouxe acrescidos desafios, sendo fundamental continuar a articulagdo junto do Ministério da 

Saude, Administraco Regional de Salde (ARS) e Agrupamentos dos Centros de Salde 

(ACES), com vista & concretizacdo da aposta nos cuidados de saude de primeiro nivel, 

mantém-se, esperando-se a particular atencdo da tutela para os fatores de envelhecimento da 

populacdo e os problemas de salde associados, bem como a geografia do territorio. 

B.7.Solidariedade A solidariedade assume-se como uma area de atuagdo do Municipio, 

transversal a outras areas, sendo alvo de uma atengdo muito particular na definicdo das 

prioridades em regulamentos e programas, priorizando-se o acesso das pessoas mais 

vulneraveis aos apoios definidos, como as pessoas portadoras de deficiéncia, doentes crénicos, 

cidad3os em situagdo de caréncia econdmica, os agregados familiares numerosos, oS 

desempregados, as vitimas de violéncia doméstica e os imigrantes. Com uma rede solidaria 

consistente e abrangente, o Municipio de Albergaria-a-Velha vé concretizada a aposta nas 

instituigdes e organizacbes e por esse motivo continuard a investir no reforgo e apoio as 

Instituicbes e organizacBes do concelho. B.8.Habitagdo Com o surgimento da Nova Geragdo 

de Politicas de Habitacdo, lancado em 2017 pelo Governo, concretizamos na Estratégia Local 

de Habitacdo para o Municipio de Albergaria-a-Velha as politicas regionais e locais de 

habitacdo, instrumento municipal de planeamento e ordenamento territorial em matéria de 

habitacdo. A Lei de Bases da Habitagdo, Lei 83/2019, atribuiu ao Municipio uma fungdo de 

grande importdncia na concretiza¢do e gestdo do setor habitacional, cabendo-lhe a tarefa de 

planear e executar as politicas municipais de habitagdo, identificando as caréncias e as 
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disfungBes do parque habitacional, as suas dinamicas evolutivas e orientar para solugbes 

ajustadas e adequadas ao cumprimento das metas definidas. £ neste quadro que se elabora a_ 

Carta Municipal de Habitacdo de Albergaria-a-Velha, pretendendo gue este seja o Enstrumer& 

estratégico de ordenamento territorial em matéria de habitagdo. Indo além da Estratégia Y 

Local da Habitac8o, a Carta Municipal de Habita¢do tem como objetivo transpor a caréncia de/ 

habitacdo identificada e prevista, as potencialidades e recursos do territorio bem como © 

planeamento e definigdo de prioridades e metas a alcancar na senda melhoria da oferta 

habitacional na generalidade. Estando em conclusdo vérias operagbes de requalificacdo da 

habitagdo social municipal, a constru¢do de novos fogos iniciou uma etapa da Estratégia 

Municipal aprovada, & qual se seguirdo outras operagdes previstas ou a prever a mais longo 

prazo, relancando projetos e novas medidas a contratualizar. Quanto aos programas 

municipais de apoio na area da habitacdo, o Municipio de Albergaria-a-Velha tem em vigor 

(desde 2014) o programa de Apoio ao Arrendamento Urbano para Fins Habitacionais, tendo 

ajudado mais de 310 familias. € - Turismo, Cultura, Desporto e Planeamento e 

Urbanismo C.1.Turismo e Patriménio O turismo, enquanto recurso estratégico do concelho, 

continuara a ser potenciado, pelo que se pretende levar a efeito varias iniciativas como sejam: 

a organizagdo de eventos especializados de Turismo de Natureza/ Aventura; a manutengao de 

uma agenda local de eventos de vocacdo turistica; continuacdo da mobilizacdo de esforgos 

para o aumento da oferta hoteleira; e a qualificagdo dos cursos de agua concelhios. Os 

incéndios afetaram fortemente os espacos verdes, percursos, trilhos, rotas, vias ciclaveis e 

transformaram negativamente a paisagem e a biodiversidade, afetando naturalmente o 

turismo de natureza, gue carateriza o conceiho. Vamos continuar a ampliar € a promover a 

Rota dos Moinhos do concelho de Albergaria-a-Velha e criar uma Rota dos passadicos do 

Caima, unindo Vaimaior (Ponte de Rendo) ao Palhal (candidatura a fundos comunitarios ja 

apresentada), determinante para a preservacdo natural e dinamizagdo local, num equilibrio 

entre turismo e recurso naturais, sempre numa otica de sustentabilidade e integragdo. Vamos 

continuar a marcar presenca em diversos certames turisticos nacionais, divulgando, assim, a 

marca “Albergaria-a-Velha": Pretende-se também continuar a valorizar e dinamizar o Albergue 

de Peregrinos Rainha D. Teresa, como ponto de referéncia de alojamento e promotor do 

concelho no dmbito da Rede dos Caminhos de Fatima e Rede dos Caminhos de Santiago. As 

Rotas de Peregrinagdo t&m um enorme potencial, ndo sé no dmbito do contexto internacional 

do turismo religioso, mas também para a dinamizagdo da economia local. €.2. Cultura A area 

da Cultura inclui um alargado e diversificado Plano de Atividades para 2026. De uma forma 

geral, pretende este Executivo manter a oferta de atividade regular nos diversos equipamentos 

culturais, de forma a criar publicos e a promover o desenvolvimento cultural dos seus 

municipes. Mantendo Albergaria-a-Velha como ponto de referéncia no concelho e na regido, 

vamos manter a oferta cultural, educativa, criativa e lidica da Biblioteca Municipal e do 



Cineteatro e Arquivo Municipal. Ainda de salientar na drea cultural e assoclada & area turistica, 

encontram-se outros projetos a que o Municipio dard especial atengdo: Festival Pdo de 

Portugal, Albergaria ConVida, Pateira de Frossos, Caminhos de Santiago, Caminhos de Fatima, 

Rotas dos Moinhos, outras rotas, bem como a valorizag8o de diversos locais com sensibilidade 

arqueolégica que cada vez mais sdo polos de atracdo turistica. Também a Biblioteca Municipal 

continuara a ter grande destague como equipamento de promocédo e divulgagdo cultural. Em 

2026 continuaremos o processo de criacdo de um Museu de Albergaria-a-Velha, para o qual o 

programa estad ja& concluido, aguardando linhas de financiamento no ambito do Quadro 

Comunitario (ou outras fontes). Vamos continuar a apostar em publicacdes sobre a nossa 

histéria e continuar a estudar, reabilitar e valorizar o Patriménio Histérico, Arqueol6gico, 

Natural e Molinolégico do concelho. O Monte de S&c Julifio tem recebido escavacbes 

arqueoldgicas nos ditimos anos, para descobrir mais vestigios da atividade humana que tera 

existido na zona no periodo anterior a ocupagdo romana. De acordo com 0s especialistas, m 

Monte de Sao Julido foi ocupado durante os finais da Idade do Bronze, de 900 a 800 a.C., e 

preserva dessa época uma estrutura em pedra e terra que servia para delimitar o povoado. Em 

2026 pretende-se continuar a colocar a descoberto essa estrutura de delimitagdo e iniciar a 

criacdo de um percurso de musealizagdo no local, sendo um local importante para estudo e 

investigacdo. E fundamental em 2026 a colaborag80 com as associagbes e coletividades do 

concelho, que tdm um papel essencial na dinamizagdo de novos projetos e na formagéo dos 

nossos jovens, em parceria com o Municipio. C.3.Desporto No Desporto e Atividade Fisica, o 

Municipio continuard a assumir: a Promog8o da Atividade Fisica, Escolas, Apoio ao 

Clubes/Associacbes Desportivas e Organizagdo/Promocgao de Eventos. Vamos avancgar com a 

construcio de um novo complexo desportivo no centro de Albergaria-a-Velha. Estdo a ser 

adquiridos terrenos e estamos a concluir os projetos. A pratica desportiva no municipio tem 

vindo a aumentar gradualmente, ao longo das Ultimas duas décadas, motivada essencialmente 

pela construgdo de equipamentos desportivos por parte da autarquia. Numa primeira fase, 

através de ringues polidesportivos, e numa segunda fase através de pavilhdes 

gimnodesportivos. E necessario continuar a garantir a manutencdo e funcionamento dos 

mesmos com qualidade, ndo obstante a elevada despesa e procurar formas de reduzir 

consumos correntes e motivar a eficiéncia energética, criando boas condi¢des para todos os 

utilizadores. Albergaria-a-Velha possui conjunto de equipamentos municipais de utilizagdo 

coletiva dispersos pelas frequesias, que tem vindo a recuperar com grandes obras e a manter 

(pavilhBes, piscinas, equipamentos desportivos, equipamentos culturais, escolas, satde o gue 

acarreta elevados custos com despesas correntes, balnedrios, manutengdes e reparagdes 

constantes, além dos recursos humanos afetos ao atendimento, a limpeza e vigildncia e dos 

quais a maioria das associactes desportivas, IPSS s e outras entidades do conceiho continuar 

a beneficiar/ utiliza e que é necessario continuar a garantir e ndo refletiu aumento de custos, 
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nem aumentou taxas e manteve as isengbes e apoios, especialmente importantes no at:t:fi'S 

contexto e que importa continuar a garantir. O aumento da prética desportiva no Concetho foi/] 

proporcional ac apoio efetivo a Associagbes e Coletividades, regulamentando a relagao aE/ 

entre a Cadmara Municipal e as referidas Associagbes e Coletividades, nomeadamente no que 

diz respeito a apoios logisticos e atribuigdo de subsidios, sejam eles na forma do apoio anual a 

Coletividades, sejam no apoio direto ao evento realizado, ou no apoio a requalificagao de sedes 

de coletividades e equipamentos desportivos, para todas as idades. A manutengdo de 

equipamentos desportivos continuard, assim, a ser objeto de atengdo em 2026, uma vez que 

gestdo e manutengdo dos equipamentos obriga & garantia de elevados niveis de seguranca e 

de qualidade para a prética desportiva, prevendo inclusivamente outras utilizagbes 

(diversificag8o). Uma Ultima referéncia neste dominio para continuidade do projeto municipal 

de Desporto Adaptado, destinado as pessoas portadoras de deficiéncia e que proporciona a 

pratica desportiva a mais albergarienses. Melhorias na Zona Desportiva no centro da cidade de 

Albergaria-a-Velha: Foi efetuada a requalificagdo dos campos de ténis e instalagdo de um novo 

campo e serd construcdo de um campo de Basquetebol, continuando a ampliar a oferta 

desportiva. € .4. Planeamento e Urbanismo: Criar condicdes para a dinamizag¢ao da 

regeneracio e reabilitagio urbana Sendo a regeneraglo urbana uma das prioridades 

assumidas, torna-se fundamental continuar a assegurar a implementagao dos instrumentos 

que permitam que a mesma seja uma realidade. Nesse sentido, e utilizando a legislagao em 

vigor nesta tematica, serdo continuadas e executadas vérias acdes definidas nas Areas de 

Reabilitacdo Urbana {(ARU) aprovadas com apoios aos particulares para promogdo de obras e 

requalificacdo urbana. Por outro lado, da parte do Municipio, em 2026 prevé-se ainda que 

sejam iniciadas novas intervengdes neste dominio, nomeadamente: - A requalificacdo da zona 

da Estacdo do Caminho de Ferro, no centro da cidade, ja contratualizado com as 

Infraestruturas de Portugal; - Avancar com a obra do Parque da Cidade de Albergaria-a-Velha 

(projeto aprovado e candidatura apresentada); - Continuar a aquisicdo de terrenos para 

ampliagdo da Zona Industrial de Albergaria-a-Velha; Pretendemos alargar a criagdo de Areas 

de Regeneragdo Urbana (ARU) as demais freguesias, em especial nos centros das localidades, 

de forma a promover a preservacdo e dignificacdo dos locais. Iremos iniciar uma revisdo do 

Plano Diretor Municipal. Acompanhamos, com atengdo, o projeto de transporte ferroviario de 

alta velocidade, prestando todo o apoio as populacbes afetadas. D - Ambiente, 

Sustentabilidade, Mobilidade e Eficiéncia Energética Para cumprimento dos desafios a 

escala global e de emergéncia climética, mais do que politicas, é fundamental ao nivel 

municipal implementar e executar, passo a passo, acdes e medidas concretas que, com 

contributos firmes, contribuam para preservar a natureza, o ambiente, a biodiversidade, 

promover a economia circular, redefinir a mobilidade e melhorar a qualidade ambiental do 

concelho, bem como potenciar uma maior eficiéncia na utilizagdo e gestdo dos recursos que 



temos. E uma realidade que as alteragbes climaticas estdo a aumentar a frequéncia e a 

intensidade de catdstrofes naturais como cheias, secas, erosdo e incéndios florestais cada vez 

mais violentos e com maiores dimenstes. Os incéndios de setembro de 2024 ficam na 

meméria como os piores do século e colocaram todo o concelho em situagdo de calamidade, 

com danos e prejuizos de milhGes de euros e configuram desafios acrescidos para 2026, em 

termos ambientais e de sustentabilidade. Vamos continuar a desenvolver projetos e iniciativas 

que envolvam os cidaddaos num compromisso conjunto para a construgdo de um Municipio 

mais verde e sustentavel. D.1.Agdo Climatica e Ambiente Vamos prosseguir a Estratégia de 

Desenvolvimento Sustentavel do concelho, Albergaria-A-Verde, jé aprovada e em vigor, com 

planificacdo de um conjunto de agles para a proxima década. Esta estratégia encontra-se 

alinhada com os principios do Pacto Ecolégico Europeu e com os 17 Objetivos do 

Desenvolvimento Sustentavel (ODS's) da Agenda 2030. - Agdo Climatica: O PMAC - Plano 

Municipal de Acdo Climatica de Albergaria-a-Velha esté alinhado com a visdo do Municipio em 

matéria da valorizagdo e promocio do ambiente, mobilidade e sustentabilidade e devera 

refletir todos os documentos estratégicos e iniciativas/participagBes do Municipio neste 

dominio, prevendo um conjunto de agbes de mitigacdo e adaptacdo. No conceltho de 

Albergaria-a-Velha pretende-se alcangar a neutralidade carbonica através da execugdo do 

Plano Municipal de Acdo Climatica (PMAC) do Municipio de Albergaria-a-Velha, alinhado com a 

Estratégia de Sustentabilidade Albergaria-a-Verde e de acordo com a Resolugdo da AR n.° 

127/2025, de 10/04. O PMAC promove a redugdo da emissdo de gases com efeito de estufa- 

GEE, a reducdo da pobreza energética e alcangar a neutralidade climatica. Est3o previstas- 

Medidas de Mitigacdo e de Adaptacdo, alinhadas com os ODS - ODS 11 Cidades e 

Comunidades Sustentaveis, ODS 12 Producdo e Consumo Sustentdveis e ODS 13 Agdo 

Climatica. O Municipio tem vindo a integrar um conjunto de iniciativas, de alcance nacional e 

internacional, que contribuem para reforcar do papel ativo nestas tematicas - por exemplo, a 

subscricio da Declaragdo de Compromisso para Adaptacdo e Mitigagao das alteragbes 

Climaticas nos Servicos de Aguas, promovida pela Associacdo Portuguesa de Distribuigdo e 

Drenagem de Aguas (APDA). Em 2023 o Municipio aderiu ao novo Pacto dos Autarcas para o 

Clima e Energia, iniciativa da Comissdo Europeia lancada em 2015, que vem reforgar o 

compromisso anteriormente assumido com a adesdo ao Pacto dos Autarcas - Covenant of 

Mayors. O novo Pacto dos Autarcas para o Clima e Energia estabelece novos desafios e novos 

objetivos e implica o reforgo do compromisso do Municipio de Albergaria-a-Velha relativamente 

a reducdo das emissdes de CO2 (e eventuaimente de outros gases com efeito de estufa) no 

seu territorio em pelo menos 40% até 2030 e ao reforgo da resiliéncia, através da adaptagéo 

aos impactos das alteragBes climaticas. Nos dltimos anos, a adesdo do Municipio de Albergaria- 

a-Velha a varios outros compromissos contribuiv e contribui para o trabalho de melhoria 

continua desta autarquia em beneficio da preservagdo dos recursos a escala global e local e 



assim contribuiu positivamente para aumentar a qualidade de vida dos albergarienses, tais 

como a Agenda de Economia Circular do Centro (Pacto Institucional para a Valorizacac da 

Economia Circular na Regido Centro - com a CCDRC); adesao ao Acordo Cidade Verde; 

Declaracdo das Cidades Circulares; Adesdo ao Movimento Unidos Contra o Desper u:i&/ 

comprometendo-se a adotar medidas que visem a redugdo do desperdicio alimentar; Projeto 

Desperdicio Zero; Participagdo em projetos europeus como a Semana Europeia do Ambiente, 

Semana Furopeia da Mobilidade e Semana Europeia da para a Prevencdo de Residuos. No 

entanto, as exigéncias e desafios futuros exigem forte responsabilidade e compromisso de 

todos e 0 ano de 2026 serd um ano de recuperacdo e reabilitagdo dos equipamentos, redes e 

espacos verdes. - Gestdo de Residuos O enquadramento legal Nacional e Europeu nesta 

matéria impdem um conjunto de obrigagbes para todos. O PA PERSU 2030 - Plano de Agao 

Municipal do Plano Estratégico para os Residuos Sélidos Urbanos 2030, que entrou em vigor 

em 2024 é um instrumento de gestdo e planeamento fundamental para os proximos anos. 

Este plano preconiza a implementacdo de 25 Medidas, que s8o organizadas em torno de quatro 

Agendas transformadoras até 2030: - Prevengdo: Reduzir e prevenir a producao de residuos 

urbanos através da reutilizacdo, doacdio, reparacdo e diminuigdo do desperdicio alimentar; - 

Circularidade; Aumentar a separacdo e a reciclagem de biorresiduos e de outros residuos 

valorizaveis; e diminuir a perigosidade dos residuos urbanos. - Descarbonizacdo: Diminuir o 

papel dos combustiveis fésseis na atividade de recolha dos residuos urbanos geridos. - 

Governanca: Implementar um tarifario justo e sustentavel; e melhorar a articulagao entre o 

municipio e a ERSUC na melhoria da eficiéncia e da eficdcia das operagbes de gestdo de 

residuos urbanos. As 25 Medidas previstas no PA PERSU 2030 estdo alinhadas com a politica e 

a estratégia nacional e comunitaria do setor dos residuos urbanos no contexto da transi¢do 

para uma Economia Circular assente na utilizacdo eficiente dos recursos, na conservagao dos 

recursos naturais e da biodiversidade e na transicdo energética e climatica. A prossecugdo dos 

resultados das Medidas do PA PERSU 2030 impde uma ampliacdo e diversificacdo dos modelos 

de recolha de fracdes valorizdveis de residuos, sobretudo de biorresiduos, cujos custos de 

investimento e de exploracdo sublinham a importédncia de uma abordagem ancorada na 

introducdo de modelos de tarifagdo mais justos que reconhecam a aplicagdo dos principios do 

utilizador-pagador e do poluidor-pagador, na eficiéncia da prestagdo do servicgo e numa 

trajet6ria tarifaria que defenda a sustentabilidade econémico-financeira do servigo de gestdo 

de RU preservando a acessibilidade econdmica dos utilizadores, particularmente dos 

utilizadores mais vulneraveis. Em termos de alteragbes em matéria recolha seletiva, pretende- 

se implementar no concetho inovadoras solugbes técnicas, preparagdo do futuro (novos 

desafios ambientais) e na prestagdo de melhores servigos publicos em matéria de Residuos e 

preparacdo para os exigentes desafios para os Municipios nesta matéria. E fundamental o 

compromisso e envolvimento de todos e reforcar a sensibilizagdo e educacdo ambiental, bem 



como a mudanga de comportamentos, sob o lema “Menos Lixo, Mais Ambiente”. Sob o mote 

“Albergaria A-Verde”, o Municipio desenvolveu o Projeto «Albergaria A-Verde a Compostar», 

que obteve o financiamento do Fundo Ambiental (RecolhaBio - Apoio a Implementacdo de 

projetos de recolha seletiva de Biorresiduos). Trata-se de uma experiéncia piloto que visa 

valorizar os residuos orgénicos (biorresiduos) através do processo de compostagem, que 

aposta na sensibilizacdo e formagdo dos cidaddos Interessados, na qualidade de primeiros 

agentes para uma mudanc¢a de habitos nc destino final deste tipo de residuos. O projeto 

contempla duas vertentes, a Compostagem Comunitaria e Compostagem Doméstica, sendo 

que tem vindo a crescer e a alcangar um maior nimero de cidaddos interessados. Na 

Compostagem Comunitaria, além da ilha de compostagem na Vila das Laranjeiras, foram 

instaladas trés novas ithas de compostagem, em Santa Cruz, na Praca Alvares Cabral e no 

Mercado Municipal, permitindo envolver cerca de 170 familias. Na Compostagem Doméstica ja 

foram atribuidos 526 compostores para instalagdo no jardim/terreno privado dos participantes 

interessados, abrangendo todas as freguesias do concelho. Ainda neste ambito, o Municipio 

estd a executar o projeto “Albergaria A-Verde a Recolher Biorresiduos”. Este projeto visa 

aumentar a percentagem de recolha seletiva, de forma sustentada e sustentavel, procurando 

as melhores préticas e solugdes, com inicio pelos operadores que produzem mais este tipo de 

residuos (Canal HORECA). Perspetivamos, em 2026, alargar o projeto a outros produtores de 

residuos. J& se encontra em funcionamento a Oficina de Costura no Centro Coordenador de 

Transportes, Este novo espaco integra a Medida 3 do PA PERSU - Plano de Agdo Municipal do 

Piano Estratégico para os Residuos Sélidos Urbanos 2030, que promove a criacdo de uma rede 

de pontos de reparagdo. Na Oficina é disponibilizada uma maguina de costura, tébua e ferro de 

engomar para realizagdo de pequenos arranjos, durante um horario definido e sem 

necessidade de marcacio prévia {gratuito). Em 2026, esta prevista a criagdo de outros centros 

de reparacdo vocacionados para recuperagdo de mobilidrio e reparagdo de pequenos 

eletrodomésticos. Prossegue o projeto das Hortas Biologicas Urbanas, atualmente com 2 

hortas urbanas com perspetiva de crtacdo de mais hortas. E dada continuidade ao projeto da 

Horta Bioldgica da Lapa, tendo sido atribuidos todos os 25 talhfes e canteiros elevados, com 

formacdo inicial sobre os principios da agricultura bioldgica. No @mbito da nova horta Municipio 

de Albergaria-a-Velha foram atribuidos os 33 talhdes da Horta Bioldgica da 1.0 de Dezembro. 

Estes novos espacos visam promover o cultivo de produtos horticolas de forma biotogica e 

sustentavel. Em fungdo dos resuitados ja alcangados pretende-se reforgar a parceria com a 

ERSUC, de forma a aumentar a adesdo porta a porta a todas as freguesias e noutras 

campanhas que o Municipio desenvolvera. D.2.Sustentabilidade: A obten¢do do Galarddo 

Bandeira Verde - Municipio ECOXXI - Edicdo de 2025, atribuido ao Municipio de Albergaria-a- 

Velha no &mbito da segunda participagdo neste projeto e os resultados alcancados em muitos 

dos XXI indicadores (atingindo a exigente média de 88,8%), estimulam-nos a continuar e a 



fazer mais e melhor, sendo essencial dar continuidade aos mesmos. A introducdo de novos 

projetos que promovem a cidadania ativa como o Orgamento Participativo Verde, sao 

fundamentais para envolver a populagdo e desafiar a criatividade e desenvolvimento de novas.4 

ideias e o empreendedorismo verde, em clara articulacdo entre as diversas areas de atuagao 

municipal, numa légica de complementaridade. Vamos continuar a privilegiar a contratagéof 

ecolégica, introduzindo nos procedimentos de contratagdo publica de aquisigbes de bens e 

servicos e nas empreitadas de obras publicas ecolégicas ou verdes. E fundamental a 

incorporacdo gradual de critérios ambientais, quer na qualificagdo de operadores economicos, 

na definicdo de especificacdes ou na definicdo de critérios sustentaveis de adjudicacdo. O 

Centro Interpretativo da Pateira de Frossos continua dinamico e existem diversos projetos para 

2026, iniciativas e parcerias, que tém a sua base operacional na pateira, para preservagdo da 

sustentabilidade e biodiversidade e promogdo do meio envolvente, utilizando os postos de 

observagdo de aves e com a dinamizagdo dos percursos do Baixo Vouga. Estamos a investir 

recursos materiais e recursos humanos especializados na Valoriza¢8o Turistica Sustentavel da 

Pateira de Frossos. E o Unico equipamento, no nosso concelho, dedicado inteiramente ao 

ambiente, sustentabilidade, empreendedorismo e economia verde, Considerando as 

potencialidades do espaco e a localizagiio privilegiada, € um importante centro de 

conhecimento e de valorizacdo de recursos naturais e endodgenos, pretendendo potenciar o 

estudo e preservagdo, numa dindmica com as associagbes locais e com as pessoas, num bom 

exemplo de boas praticas no &mbito da preservacdo ambiental e do desenvolvimento local. O 

Centro foi distinguido com a Certificagdo de Destino Turistico Sustentavel, sendo o primeiro 

equipamento municipal a alcangar este galarddo por dois anos consecutivos, evidenciando a 

qualidade das praticas ambientais, educativas e de envolvimento comunitario. D. 3 Eficiéncia 

Energética No Orcamento Municipal para 2026 prosseguiremos com a implementacdo de 

acBes de melhoria no dmbito da eficiéncia energética, também previstas nas agbes do PMAC. 

Estd em fase de conclusdo o projeto de eficiéncia energética no sistema de iluminagdo publica 

do Municipio de Albergaria-a-Velha - substitui¢do da iluminac@o convencional por iluminagdo 

eficiente tipo LED. A aposta na politica de eficiéncia energetica & forte e coerente, 

nomeadamente através de acBes de utilizacdo racional de energia em edificios publicos 

(solucBes eficientes de iluminag8o interior, isolamento térmico) e melhoria da eficiéncia 

energética na iluminagdo publica, sendo este um dos grandes pilares das chamadas smart 

cities. Pretendemos continuar a implementar projetos inteligentes de iluminagdo de espacos 

publicos. Ainda no ambito desta linha de trabalho, pretende-se continuar a renovar a frota com 

viaturas menos poluentes. Esta em funcionamento a rede de postos de carregamento para 

veiculos elétricos em todas as freguesias do concelho, apoiando e fomentando a transi¢do 

energética, com aumento da comodidade (mais facil acesso) pelos Municipes. Acompanhamos 

o contrato de baixa tens3o com a EDP Distribuicdo, estando atentos as orientag@es nacionais 



nesta matéria. Em termos concretos e como medidas de eficiéncia energetica de aplicagéo 

imediata em 2026: a) Equipamentos e edificios municipais: Estamos a implementar 

diversas acbes para mitigar os consumos e continuar a melhorar a eficiéncia energética e atuar 

nessa perspetiva em todos os equipamentos e edificios municipais (sensores, LED, melhoria 

dos isolamentos, reducdo da iluminacdo a partir das 24h, substituicdo de equipamentos com 

baixa eficiéncia energética por equipamentos mais eficientes); b) Edificio dos Pacos do 

Concelho: Encontra-se executada a obra de eficiéncia energética no Edificio dos Pagos do 

Concelho, que permitiu intervir em caixilharias, claraboias, bombas de calor e outros 

equipamentos, incluindo também um projeto de melhoria das acessibilidades 

(elevador).D.4.Rede Ciclavel e Pedonal: Reposicdo e reparagdo O Municipio de 

Albergaria-a-Velha dispde de uma verdadeira rede de caminhos “verdes”, sejam eles cicldveis 

e/ou pedonais. Através desta rede de percursos, interrelacionados, serd possivel percorrer 

todas as freguesias do concelho e também ligar as redes regionais e nacionais. Pretende-se 

dar continuidade e incentivo para a mobilidade suave e sustentdvel e promover habitos de vida 

ativos e saudaveis. A utilizacdo destas vias, seja por lazer, seja como mobilidade quotidiana, 

permitird melhorar o ambiente, dar a conhecer o concelho bem como funcionar como uma 

alternativa de transporte e fomentar uma mobilidade sustentavel. Para além das vias ciclveis 

ja existentes é pretensdo do Municipio dar continuidade & via ciclavel entre Frossos e Loure e 

entre Nossa Sra. do Socorro e Fradelos. Na EN 16 estd a ser executada uma importante obra 

de estabilizagdo de taludes e reconstrugdo da via ciclavel (Albergaria-a-Velha ~ Rua de Agores, 

Valmaior). A implementacdo dos projetos de mobilidade ciclavel, sera uma aposta a manter 

em 2026, dando continuidade ao programa MOB.A (Mobilidade Operagdo Bicicleta de 

Albergaria-a-Velha) e marcagéo de corredores para utilizacdo de modos suaves na mobilidade. 

pD.5.Mobilidade e Transportes Estd em vigor o PMUS - Plano de Mobilidade Urbana 

Sustentdvel de Albergaria-a-Velha, um plano de nova geragdo, com componente tecnologica, 

agregador em termos de intervengdo, que parte dos documentos estratégicos e planos 

existentes e em vigor, no dmbito da mobilidade e que visa satisfazer as atuais (e futuras) 

necessidades de mobilidade. Considerando as carateristicas do territério de Albergaria-a-Velha, 

verifica-se que grande parte dos aglomerados se enquadra em territdrios de baixa densidade 

em que, para 0 &mbito de um plano de natureza urbana, seja foco de anélise o territério do 

centro da cidade, a sua zona industrial e o aglomerado urbano da Branca, ficando abrangidos 

os principais focos de concentragio de populacdo e de emprego do concelho. Através da 

utilizacdo de infraestruturas inteligentes e conectadas pretende-se uma mobilidade partilhada, 

inteligente e integrada. Viver as cidades, promover o pedonal e implementar conceitos de 

planeamento urbano, como a "cidade dos 15 minutos" contribui para uma verdadeira 

qualidade de vida, que se pretende e para promover habitos de salde, menos 

acidentes/mortes, mais seguranca € menos poluicdo. Continua o projeto de transporte fiexivel, 



o ALBUS - minibus, no dmbito do programa municipal de acessibilidade, que circula por um 

conjunto de servigos publicos, incluindo as Unidades de Saude, de forma a compatibitizar@ 

deslocaces para esses servicos plblicos essenciais em todas as freguesias do Concelho de - 

Albergaria-a-Velha, apoiando e aproximando as populagdes mais vulneraveis. Em 2026, 

pretende-se continuar a garantir junto da populacdo de Albergaria-a-Velha uma mobi!idaqe// 

mais sustentdvel e de proximidade, na sede do concelho e em todas as freguesias, com ligagdo 

a zona industrial. No dmbito do projeto “eMOBA”, através do qual o Municipio de Albergaria-a- 

Velha pretende incentivar a populagdo a adogdo de praticas mais sustentaveis e seguras no 

uso de transportes, com especial enfoque na promogdo da mobilidade elétrica e da mobilidade 

ativa, bem como salientar a importéncia de formas ativas de transporte, associados a um 

estilo de vida com ganhos significativos para a salide, ambiente e economia. O Municipio de 

Albergaria-a-Velha tem a disposigdo dos cidad@os um servigo de bicicletas de uso partilhado, 

constituido por bicicletas elétricas e estagbes de parqueamento, disponiveis para utilizadores 

frequentes e ocasionais, constituindo um modo alternativo de mobilidade suave. Pretendemos 

dar continuidade a este projeto, com a instalagdo de mais linhas docas, potenciando a ligagdo 

4 zona Industrial. Pretendemos atargar o MOBA as Freguesias do Concelho e implementar 

sessbes de incentivo e promocdo do uso da bicicleta através dos comboios escolares. 

D.6.Espago Urbano, Parques e Espacos Verdes: A comunicacdo e a sensibilizacdo para 

preservacdo de espacos urbanos, espacos verdes e parques de lazer, parques de fruigdo 

coletiva e parques infantis, revela-se de crucial importancia para o Municipio em 2026. 

Continua a aposta na manutengdo e melhoria dos edificios publicos e parques infantis, vias, 

passeios e sinalética, limpeza dos espacos publicos e ajardinamento, por forma a assegurar 

uma “Albergaria Mais Limpa”. Estd prevista a beneficiagdo, conservacdo e aumento dos 

Parques de Lazer e os Jardins em todo o concelho: A valorizacdo dos parques de lazer nas 

diferentes freguesias do municipio e a limpeza e realizacdo de pequenos arranjos urbanisticos 

ajudardo a melhorar as condigbes do espago publico e o seu entorno, promovendo rapida 

intervengdo nos espagos publicos afetados pelos incéndios. Tem sido efetuada 

sistematicamente a replantacdo de arvores. No ano de 2026 vamos dar continuidade a este 

projeto. A criagdo do Parque Verde no centro da cidade de Albergaria-a-Velha e mais um dos 

projetos que se pretende desenvolver, com candidatura a financiamentos comunitarios. A 

construcdo do Parque da Cidade / Corredor Verde de Albergaria-a-Velha € um projeto central 

para a cidade de Albergaria-a-Velha, que visa intervencionar uma zona localizada a norte do 

centro da cidade que, a data atual, € composta maioritariamente por campos de milho e 

terrenos abandonados, encontrando-se degradada e compartimentada, e que & atravessada 

por uma linha de dgua voltada ao abandono, sem sinalizagdo e com necessidade de 

intervencdo nas margens do rio. Este Projeto pretende dotar o concetho de Albergaria-a-Velha 

com uma area de recreio natural, contribuindo para a agregacdo e unificagdo da paisagem 



urbana, para a requalificagdo das margens o rio (com impacto direto na valorizagdo hidrica e 

ambiental) e com o propésito concreto de permitir & populagdo a fruigdo publica de uma area 

verde, com caracteristicas Unicas para fins de lazer, pratica desportiva e outros fins 

recreativos, contribuindo para a melhoria da qualidade ambiental e da qualidade de vida da 

populagao. E um Projeto com financiamento garantido pela Estratégia Integrada de 

Desenvolvimento Territorial 2021-2027 (EIDT) e no Plano de Acdo da Regido de Aveiro 2030, 

com a dotagdo/investimento total de € 1.600.000,00 e fundo de financiamento de € 

1.360.000,00, o que assegurara a sustentabilidade financeira da execugdo do projeto e 

salvaguarda também por esta via o interesse ptiblico. Este Projeto que estd alinhado com os 

diversos documentos estratégicos para o desenvolvimento do concetho, nomeadamente o 

Plano Municipal de Acdo Climatica, a Estratégia Municipal de Sustentabilidade, o Plano Diretor 

Municipal e o Plano de Mobilidade Suave de Albergaria-a-Velha. D.7. Saildde e Bem-Estar 

Animal Em Sdo Marcos, na freguesia de Albergaria-a-Velha e Valmaior funciona o Centro de 

Acolhimento Municipal de Albergaria-a-Vetha (CROA), com o objetivo de garantir um conjunto 

de intervencdes médico-veterinarias no local, bem como acolher, em melhores condigdbes, o0s 

cdes e gatos errantes no Concelho e promover adogBes. A implementacdo da Estratégia de 

Bem Estar Animal Municipal prevé ainda diversos apoios financeiros, alimentares e trabalho em 

parceria com a Associagio, campanhas de sensibilizagdo e informacdo para a esterilizagdo de 

cdes e gatos e adocdio de animais de companhia, campanhas de vacinacdo e de esterilizagdo 

animal. D.8 Protecdo Civil O Servigo Municipal de Prote¢do operacional reforga a capacidade 

estratégica e a capacidade de resposta. O objetivo nesta érea de responsabilidade passa por 

asségurar uma estrutura eficaz e funcional de socorro, em emergéncia, defesa da floresta e | 

protecdo do patriménio, cumprindo o Plano ja pub!icédo e em vigor, reforgando as atividades 

dé protecdo civil no &mbito municipal, nomeadamente, através de uma colaboracdo estreita e 

ativa com a Assotliagéo Humanitaria de Bombeiros e trabalho em rede. Para tal, assumimés o 

necessario reforco das equipas e de meios técnicos, que garantam o acompanhamento eficaz. 

O Centro Municipal de Protecio Civil Eng. Fausto Vidal, na zona do heliporto, esta em pleno 

funcionamento, configurando um importante equipamento de comando e de apoio, pela sua 

funcdo e localizacdo. E essencial continuar a sensibilizacdo e formagdo: vamos continuar a 

implementacdo ‘das medidas de autoprotecio nos equipamentos municipais, daremos 

continuidade ac programa municipal de Desfibrilhadores Autométicos, apoiaremos a populagao 

com diferentes e diversificadas campanhas (prevencgdo de riscos, entre outros). A gestdo das 

faixas de combustivel, tratamento de ninhos de vespa asidtica também serdo areas de 

intervengdo prioritdrias e que permitirdo melhorar a rede de defesa da floresta contra 

incéndios. Serdo executadas intervengdes de estabilizac8o e de emergéncia pos-incéndio. Este 

serd um dos principais desafios para os préximos anos, com intervencdes e programas, 

subdivididas em 4 areas de intervencio, com apoio do ICNF - Instituto da Conservagdo da 



Natureza e das Florestas e da APA - Agéncia Portuguesa do Ambiente: a) Recuperagdo de 

infraestruturas afetadas; b) Controlo de erosdo tratamento e protecdo de encostas; c) 

Prevencdo da contaminagfio e assoreamento e recuperagéo das linhas de aguas; d) Diminuigéo , 

da perda de biodiversidade D.9 Apoio a Associacdo Humanitaria dos Bombeirss | 

Voluntarios de Albergaria-a-Velha O Municipio de Albergaria-a-Veiha reconhece a 

importancia da Associagio Humanitaria dos Bombeiros Voluntarios, sendo a unica no conceiho 

na prestacio de socorro a populacdo albergariense, com atuacdo direta e imediata em 

acidentes de viacdo, emergéncia pré-hospitalar, fogos florestais e rurais e em diversas 

situacBes de catéstrofe ou calamidade. Ao longo dos Ultimos anos, o Municipio tem vindo a 

atribuir apoios financeiros aos Bombeiros de Albergaria que sdo necessarios a execugdo das 

suas missdes para a salvaguarda da seguranga e bem-estar da populagdo e que, em alguns 

casos, sdo também uma obrigagdo legal, como por exemplo o financiamento do quadro das 

Equipas de Intervengdo Permanente (EPI’s). E importante centralizar num nico documento, 

mediante Protocolo anual, as disposicles relativas a atribuicgdo dos apoios financeiros aocs 

Bombeiros, com o propésito concreto de melhor acompanhar e controlar a gestao financeira e 

operacional dos apoios concedidos, garantindo o cumprimento das disposicfes legais e as 

recomendagdes do Tribunal de Contas nesta matéria. O Protocolo centralizarda os apoios 

financeiros a conceder aos Bombeiros no ano de 2026, incluindo o apoio financeiro anual 

(financiamento das Equipas de Intervencdo Permanente (EPI's} e ao funcionamento 

operacional) e a possibilidade de atribuigdio de outros apoios mediante deliberagdo prévia da 

Camara Municipal. E- Transformacio Digital: Governacéo Inteligente E. 1 - A governagao 

inteligente e os chamados Territorios Inteligentes, tém como sub-dimensdes 0s servigos 

ptblicos digitais, a transparéncia e governacdo aberta. Alinhados com a CIRA, em 2026 vamos 

continuar a desenvolver estas dreas e criar nOvos servigos municipais para preparar o futuro e 

melhorar a nossa capacidade de resposta. a) Transformagdo Digital: Territérios 

Inteligentes: A implementagdo de projetos nesta area tem sido articulada com o 

enquadramento intermunicipal (CIRA), em conjunto com os restantes municipios da Regido de 

Aveiro, estando concluidos 4 projetos: catdlogo de servigos, servigos digitais, atendimento 

partilhado e servigos partilhados. O ano 2024 foi determinante e fica marcado por uma aposta 

na continuidade destes projetos numa dindmica interna e intermunicipal - tendo sido aprovada 

a nova “Estratégia intermunicipal para a transformacéo digital - Regido de Aveiro Digital 

2030", para acompanhar o processo de transformac8o digital Nacional e na CIRA. Pretende-se 

continuar o trabalho desenvolvido até ao momento, mas também dar-lhe um novo impulso, 

com a disponibilizacdo de mais servigos aos cidaddos e &s empresas de forma acessivel, em 

articulacdo com a AMA e todas as novas plataformas em transformacdo e criagdo, suportadas 

por fundos de financiamento disponiveis no &mbito do PRR e Unido Europeia. Esta 

transformacdo digital, aproximada do conceito de “governanca inteligente” &€ assumida como 



uma das areas de intervencdo com importancia estratégica na organizacdo interna do 

municipio para os proximos anos. A adocdo de solugdes tecnoldgicas inteligentes permitird 

tirar 0 maximo valor a partir dos dados existentes, gerar malor valor estratégico operacionai e 

potenciar a informagdo do Municipio permitindo a tomada das melhores decistes. Estao 

igualmente em implementacdo novos servigos on-line que permitirgo em 2026, o 

acompanhamento de processos e procedimentos on-line. Neste momento, o balcdo Unico esta 

a funcionar, na submissdo de formuldrios on-line no dmbito do licenciamento de obras 

particulares, SIG e gestdo urbanistica, sendo uma importante ferramenta de proximidade e 

com forte adesdo e que se pretende alargar em 2026. E fundamental integrar a transformacéo 

digital com & gestdo de dados para obter melhores resultados e acelerar a descarbonizacdo: A 

utilizagdo das tecnologias digitais é fundamental para atingir os ODS da ONU, como a 

promogcio da igualdade e do acesso a servicos. Assim, o novo “Plano de Acdo Local para os 

Territérios Inteligentes Municipal - Inteligéncia que Une, A¢do que Transforma do Municipio de 

Albergaria-a-Velha”, aprovado no &mbito de uma candidatura da Estratégia Nacional de 

Territorios Inteligentes (ENTI), pretende acelerar a transformag&o digital integrada em matéria 

de dados, infraestruturas digitais e iniciativas inteligentes (ja em vigor). Pretende-se promover 

o investimento e o desenvolvimento de Infraestruturas e sistemas inteligentes: PGU - 

Plataforma de Gestdo Urbana: Solucdes de conjunto, inovadoras de mobilidade digital e 

planeamento urbano ajudam a criar um futuro integrado, conectado, facil de utilizar e 

sustentdve!, que permite obtencio de dados e a efetiva gestdo dos dados e da informacgdo e 

acompanhamento que permitirda uma melhor governanga e tomada de decisdo. O grande 

objetivo é sempre a melhoria dos Servigos Piblicos prestados, numa légica de proximidade, 

por forma a melhor satisfazer as novas exigéncias dos cidaddos/clientes e municipes. Nesse 

sentido vamos alargar as freguesias os varios servicos de atendimento ao municipe. b) 

Programa de Cumprimento Normativo e Transparéncia Municipal Os Municipios 

passaram a estar obrigados a um conjunto de obrigacdes em matéria de cumprimento 

normativo e da chamada transparéncia municipal. Encontra-se designado o Responsavel pelo 

Cumprimento Normativo, estando em implementacdo o Programa de Cumprimento Normativo 

que inclui, o Plano de Prevencdo de Riscos de Corrupgdo e Infragdes Conexas, o Codigo de 

Etica e Boa Conduta, o Programa de Formacgdo Interna e uma plataforma de Canal de 

Dendncias (Interno e Externo), a fim de se prevenirem, detetarem e sancionarem atos de 

corrupcdo e infracdes conexas, levados a cabo contra ou através do Municipio. A estas 

obrigacgBes, acrescentam-se outras relacionadas com a Ciberseguranga, € com a protecdo de 

dados pessoais, nas quais temos vindo a desenvolver projetos de capacitacdo de técnicos e 

sensibilizacdo de trabalhadores, para além do trabalho em rede. Procurando dar cumprimento 

a este conjunto de alteragdes legislativas, os Servigos Municipais tém vindo a prosseguir novas 

competéncias verificando-se a necessidade de atuacdo transversal, com aumento de despesa e 



capacitagdo para as novas competéncias dos Servigos da Autarquia. Vamos continuar a 

trabalhar na automatizacdo da gestdo da documentagdo com recurso aos sistemas e 

tecnologias de informacdo, bem como o esforco de preservacdo documental do patrimoni 

8. FUNDOS DISPONIVEIS - SALDO DE GERENCIA A TRANSITAR PARA 2026 ------—-- / 

O Decreto-Lei n.© 127/2012, de 21 de junho, que contempla as normas legais disciplinadoras 

dos procedimentos necessarios a aplicagdo da Lei n.© 8/2012, de 21 de fevereiro (Lei dos 

Compromissos e dos Pagamentos em Atraso, doravante designada por LCPA), estabelece, na 

sua alinea a), n.° 3, do artigo 5°, que integram os fundos disponiveis 0s saldos transitados do 

ano anterior, cuja utilizagdo tenha sido autorizada. Considerando que: - o Manual de Apoio a 

Aplicacdo da LCPA, elaborado pela Direcdo Geral das Autarquias Locais, informa que o saldo de 

geréncia de operagdes orcamentais do ano anterior pode ser utilizado para calculos dos fundos 

disponiveis, sendo esta utilizagdo distinta da integragéo do saldo da geréncia no or¢amento; - 

os fundos disponiveis devem ser determinados até ao 5.9 dia util de cada més, nos termos do 

n.o 1, do artigo 7°, do Decreto-Lei n.© 127/2012, de 21 de junho; - a competéncia para 

autorizar a utilizac8o do saldo transitado para efeitos de calculo de fundos disponiveis € da 

Camara Municipal, nos termos do artigo 4° da LCPA; - o Municipio sé pode assumir 

compromissos até ao montante dos fundos disponiveis; - existem compromissos a assumir na 

sua totalidade para o ano econdmico de 2026; - para além das transferéncias do Orgamento 

de Estado, as receitas mais significativas ocorrem a partir do més de maio; a Cémara 

Municipal deliberou, por maioria, com trés abstengdes dos Srs. Vereadores Sara Quinta, Paulo 

Lamas e Filipa Almeida, autorizar a utilizacdo do saldo de geréncia a transitar para 2026, para 

efeitos de calculo de fundos disponiveis, em 2026, nos termos da alinea a), n.° 3, do artigo 59, 

do Decreto-Lei n.0 127/2012, de 21 de junho. -=------=------msmsmmm e oo oo s oo oo o 

Os Srs. Vereadores Sara Quinta, Paulo Lamas e Filipa Almeida declararam que se abstém, em 

coeréncia com a posigdo assumida na declaragdo de voto constante no ponto 7 da presente 

Ordem do Dia — Orgamento Municipal 2026. -----------==---mommoommoom oo m s oo 

9. CONSTITUICAO DE FUNDOS DE MANEIO PARA O ANO DE 2026 ---------------—-===-w=n= 

Lida a informacdo da Divisdo Financeira, de 11.12.2025, e considerando que: - nos termos do 

ponto 2.9.10.1.11, das normas técnicas do Decreto-Lei 54-A/99, de 22 de fevereiro (POCAL), 

cabe ao érgdo executivo aprovar a constituicdo e regularizagdo de fundos de maneio; - nos 

termos da alinea c) do jé referido ponto do POCAL os titulares de fundos de maneio deverdo 

efetuar a reposicdo de fundos até 31 de dezembro; - a autarqula & confrontada com a 

necessidade de efetuar pagamentos de despesas urgentes e inadidveis, existindo por isso a 

necessidade de assegurar o normal funcionamento dos servigos, com a constituicdo de fundos 



de maneio; a Camara Municipal deliberou, por maioria, com trés abstencbes dos Srs. 

Vereadores Sara Quinta, Paulo Lamas e Filipa Almeida, aprovar a constituicdo dos fundos de 

mareio para o ano de 2026, a fim de assegurar o normal funcionamento dos servigos, nos 

seguintes termos: 1. Para efeitos de pagamentos de despesas urgentes e inadiaveis: 1.1. Na 

Divisdo Financeira — no montante de 500,00€, sendo a responsavel pelo fundo a Técnica 

Superior, Natércia Maria Santos Aratjo, onerando as seguintes rubricas: 0102/020108 Material 

de Escritério - 100,00€; 0102/06020305; Outras Despesas Correntes - 200,00€; 

0102/02010202 Gaséleo 150,00€; 0102/020213 Deslocagdes e Estadas - 50,00€; 1.2. 

Cineteatro Alba - no montante de 80,00€, sendo a responsavel pelo fundo a Técnica Superior, 

Cristlana Marina Chaves Pinto, onerando a seguinte rubrica: 0102/020121 Outros Bens - 

80,00€; 1.3. Biblioteca Municipal - no montante de 50,00€, sendo a responsavel peio fundo a 

Técnica Superior, Marisa Isabel Amaro Almeida, onerando a seguinte rubrica: 0102/020121 

Outros Bens - 50,00€; 1.4. Divisdo de Educagdo e Acdo Social - no montante de 500,00€, 

sendo responsavel pelo fundo a Técnica Superior, Ana Sofia Middes Nunes, para apoiar as 

familias em situacBes de emergéncias, onerando as seguintes rubricas: 0102/020121 Outros 

Bens - 200,00€; 0102/040802 Familias/Outras - 300,00€. Conforme o disposto nas alineas b} 

e ¢) da referida norma técnica, a reconstituicdo mensal dos fundos efetua-se contra a entrega 

dos documentos justificativos da despesa e a reposicdo efetua-se até 31 de dezembro, pelo 

que todas as despesas associadas aos fundos de maneio deverdo obrigatoriamente ser 

apresentadas até ao Ultimo dia Util de cada més. 2. Para efeitos do disposto na alinea a) do 

n.o3, do artigo 14.9, da Lei n.© 142/2015, de 8 de setembro, nomeadamente para “suportar 

despesas ocasionais e de pequeno montante resultantes da agdo das comissbes de protecdo 

junto das criancas e jovens, suas familias ou pessoas que tém a sua guarda de facto, de 

acordo com os termos de referéncia a definir pela Comissdo Nacional”: 2.1. na Comissdo de 

Protecdo de Criancas e Jovens e em conformidade com as “normas reguladores dos 

procedimentos a seguir para determinac8o e disponibilizacdo de montantes de fundo de 

maneio a atribuir a cada comissdo de protecdo de criangas € jovens” da Comissdo Nacional de 

Promocgdo dos Diretos e Protegdo de Criangas e Jovens, quando definem o montante do fundo 

de maneio e a competéncia para a sua gestdo, sendo a responsavel a Presidente da CPCJ, 

Filomena de Jesus da Silva Bastos, onerando a rubrica da despesa 0102/06020305 Outras 

Despesas Correntes no montante de €102,35, a ser reconstituido mensalmente mediante a 

apresentacdo das respetivas despesas. -----------mmrmmmms s s e o S e s s 

Os Srs. Vereadores Sara Quinta, Paulo Lamas e Filipa Aimeida declararam que se abstém, em 

coeréncia com a posi¢cio assumida na declara¢do de voto constante no ponto 7 da presente 

Ordem do Dia -~ Orgamento Municipal 2026, --»=r-r--m=momrommmomosssesmmmm e m oo oo oo s 
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1.10 ASSUNCAO DE COMPROMISSOS PLURIANUAIS, NO AMBITO DA LEI DOS 

COMPROMISSOS E DOS PAGAMENTOS EM ATRASO (LCPA)}, DURANTE O ANO DE 2026 

~ AUTORIZACAQ PREVIA GENERICA --------nmmmmmm oo oo oo o oo 

Considerando o disposto no artigo 22° do Decreto-Lei n.0 197/99, de 8 de junho, adaptad 

Administracdo Local, que determina que a abertura de procedimento relativo a despesas qug/ 

deem lugar a encargo orcamental em mais de um ano econdmico ou em ano gue nao seja o da 

sua realizacio, designadamente com a aquisicdo de servigos e bens através de locagao com 

opcdo de compra, locagdo financeira, locagdo-venda ou compra a prestagbes com encargos, 

ndc pode ser efetivada, sem prévia autorizagdo conferida pelo Orgdo Deliberativo, salvo 

quando: a) Resultem de planos ou programas plurianuais legalmente aprovados; b) Os seus 

encargos ndo excedam o limite de 99.759,58€ em cada um dos anos econdémicos seguintes ao 

da sua contracio e o prazo de execucdo de trés anos; Considerando que, conforme dispde a 

alinea c), do n.o 1, do artigo 69, da Lei n.% 8/2012, de 21 de fevereiro (Lei dos Compromissos 

e dos Pagamentos em Atraso - ILCPA), a assungdo de compromissos plurianuals, 

independentemente da sua forma juridica, incluindo novos projetos de investimento ou a sua 

reprogramac8o, contratos de locagdo, acordos de cooperagdo técnica e financeira com os 

municipios e parcerias publico-privadas, estd sujeita a autorizagdo prévia da Assembleia 

Municipal, quando envolvam entidades da administra¢do local; Considerando que a alinea a), 

n.o 1, do artigo 69, da citada LCPA determina igual normativo para as entidades da 

Administraco Central, condicionando a assungdo de compromissos plurianuais a decisdo 

prévia conjunta dos membros do Governo responsaveis pela drea das finangas e da tutela, 

salvo quando resultarem da execugdo de planos plurianuais legalmente aprovados; 

Considerando que o n.9 3, do artigo 6°, da mesma LCPA, na redacdo dada pela Lei n.© 

22/2015, de 17 de marco, prevé que, nas situagdes em que o valor do compromisso plurianual 

é inferior ao montante a que se refere a alinea b), do n.° 1, do artigo 22°, do Decreto-Lei n.© 

197/99, de 8 de junho, a competéncia referida na alinea ¢}, do n.% 1, possa ser delegada no 

Presidente da CAmara Municipal. Ao abrigo das disposicfes legais e enquadramento supra 

citados, por motivos de simpilificacdo e celeridade processuais, e procurando replicar uma 

solugdo idéntica & preconizada para as demais entidades do Sector Publico Administrativo, a 

Camara Municipal deliberou, por unanimidade, submeter a apreciagdo e votacdo da Assembleia 

Municipal proposta no sentido de deliberar: --==-=«rrrormmromomm oo e 

1. A emiss3o de autorizacdo prévia favoravel a assungdo de compromissos plurianuais ou sua 

reprogramacéo, durante o ano de 2025, para efeitos do previsto na alinea c), do n.0 1, do 

artigo 69, da Lei n.© 8/2012, de 21 de fevereiro, nos casos seguintes: a) Resultem de projetos 

ou acBes constantes das Grandes Opgdes do Plano; b) Os seus encargos ndo excedam o limite 

de 99.759,58€ (noventa e nove mil, setecentos e cinquenta e nove euros e cinquenta e oito 

3 



céntimos) em cada um dos anos econdmicos seguintes ao da sua contragdo e o prazo de 

EXECUGCHD 8 tr8S AN0S, ~==mmmmm = oo o e o o o ool oo 

2. Delegar no Presidente da Cédmara Municipal, nos termos do n.¢ 3, do artigo €%, da Lei n.© 

8/2012, de 21 de fevereiro, na redag8o atual, para o ano de 2025, a competéncia prevista na 

alinea ¢}, do n.° 1, do artigo 6°, do mesmo diploma legal, nas situacbes em gque o valor do 

compromisso plurianual é Inferior ao montante a que se refere a alinea b), do n.° 1, do artigo 

220, do Decreto-Lei n.© 197/99, de 8 de junho - 99.759,58€, bem como a autorizagdo de 

compromissos plurianuais referentes a inclusdo de novos projetos/agbes ou & reprogramacdo 

de um projeto ou agdo (PPI ou PA) que implique uma alteragdo do montante global da 

despesa, cujo valor seja inferior aquele montante (com a faculdade de subdelegacdo, 

atendendo a que, por despacho do Presidente da Cdmara Municipal, de 10.11.2025, foram 

delegadas, entre outras, as competéncias mencionadas na alinea g) do n.° 1 do artigo 35° do 

Anexo I da Lei n.® 75/2013, de 12 de setembro, na sua atual redagdo, ou seja, autorizar a 

realizacio das despesas orgamentadas até ao limite estipulado por lei ou por delegacdo da 

Camara Municipal, com excecdo das referidas no n.? 2 do artigo 300), ----=nvrmmemrmonommmmmmoeee 

A assuncdo de compromissos plurianuais, incluindo novos projetos de investimento ou sua 

reprogramacdo, a coberto da autorizagdo prévia concedida nos termos do nimero anterior, $6 

podera realizar-se quando, para além das condi¢des previstas no nimero anterior, sejam 

respeitadas as regras e procedimentos previstos na Lei n.° 8/2012, de 21 de fevereiro, € 

cumpridos os demais requisitos legais de execugdo de despesas. Em todas as sessbes 

ordindrias da Assembleia Municipal devera ser prestada informagdo, através de listagem, sobre 

os compromissos plurianuais assumidos ac abrigo da autorizagdo prévia genérica concedida. : 

Nos termos da Lei n.0 8/2012, de 21 de fevereiro, na redagdo atual, previamente a eventual 

celebracdo de contratos, deverd ser verificada a existéncia de fundos disponiveis referidos na 

alinea f), do artigo 3°, da mesma Lei. Deverdo ainda ser observadas as disposi¢des constantes 

do Decreto-Lei n.0 127/2012, de 12 de junho, na redagao atual. -------------=-mmmommvusnmumnerm 

.11 CONTRATACAO DO FORNECIMENTO DE ELETRICIDADE EM REGIME DE MERCADO 

LIVRE, AO ABRIGO DO ACORDO-QUADRO DE ELETRICIDADE - AQ 17/2025 (LOTES 2 

E 3) REALIZADO PELA CENTRAL DE COMPRAS DA COMUNIDADE INTERMUNICIPAL DA 

REGIAO DE AVEIRO, PARA A BAIXA TENSAO ESPECIAL (BTE) E MEDIA TENSAQ (MT) 

- RATIFICACAO DA DECISAO DE ADJUDICACAO E APROVACAO DAS MINUTAS DO 

CONTRATO - mmmmmmmm oo s o oo s 

Continuando, o Sr. Presidente colocou a consideragdo da Caémara Municipal a ratificacdo do seu 

despacho, exarado em 05.12.2025, nos termos do qual foi adjudicada a empresa Endesa 

Energia, S.A., o fornecimento de eletricidade em regime de mercado livre para o perfodo de 01 

de janeiro a 31 de dezembro de 2026, a que se referem os lotes 1 - Baixa Tensdo Especial 
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(BTE) e 2 - Média Tensdo (MT), pelo montante total de 270.498,17€ (a acrescer de IVA), pa:aXl 

o Lote 1 - Baixa Tensdo Especial (BTE) e pelo montante total de 20.145,87€ (a acrescer de 

IVA), para o Lote 2 - Média Tensdo (MT), no @mbito do procedimento de consulta prévia CPAQ 

27/2025, aberto no seguimento de deliberagdo da Camara Municipal tomada em reunido d 

20.11.2025, ao abrigo do Acordo-Quadro de Eletricidade ~ AQ 17/2025 (lotes 2 e 3), realizado 

pela Central de Compras da Comunidade Intermunicipal da Regido de Aveiro, nos termos do 

artigo 259.9 do Cédigo dos Contratos Publicos (CCP), bem como aprovadas e outorgadas as 

respetivas minutas contratuais, dada a impossibilidade da Camara Municipal apreciar o assunto 

€M EEMPO ULIl, =m = oo oo o o e e oo s 

A Camara Municipa! deliberou, por unanimidade, nos termos do n.° 3 do art.® 35, do Anexo I 4 

1.12 CONTRATAQRO DO FORNECIMENTO DE ELETRICIDADE EM REGIME DE MERCADO 

LIVRE, EM BAYXA TENSAO ESPECIAL (BTE) - DECISAO DE AUTORIZACAO DA 

DESPESA E APROVAQKO DA MINUTA DE ADENDA AO CONTRATO N.°© 157/2024, DE 

16.12. 2024 - mm oo e e e LTS oSS s 

Em seguida, foi presente uma informagdo do Servico de Compras e Contratagdo Publica, 

datada de 11 de dezembro de 2025, relativa a autorizacdo da despesa, no montante total de 

70.000,00€ (a acrescer de IVA), para o fornecimento complementar de eletricidade em regime 

de mercado livre, em Baixa Tensdo Especial (BTE), decorrente da imprevisibilidade dos 

consumos no ambito deo Contrato n.© 157/2024, de 16.12.2024, sendo ainda proposta a 

aprovacio da minuta da respetiva adenda contratual a celebrar com a Endesa Energia, S.A..--- 

A Camara Municipal deliberou, por unanimidade, nos termos da alinea ¢) do n.¢ 1, do artigo 

311.¢ e ainda da alinea c) do artigo 312.°, ambos do Codigo dos Contratos Plblicos, autorizar 

a despesa, bem como aprovar a adenda a minuta contratual a celebrar com a Endesa Energia, 

S.A. para o efeito, nos termos da informagdo técnica. ------=-----m-rmmmmmmmmmoooo s 

I1.13 PROCESSO N.© 119/2025/ATIVIDADE NA VIA PUBLICA COM PERTURBACAO DE 

TRANSITIO - emm e oo oo e e oo 

Depois, foi presente um pedido da Freguesia de Albergaria-a-Velha e Valmaior, a solicitar 

emissdo de autoriza¢80, com isencdo de taxas, para realizacdo da “Corrida/Caminhada de Reis 

2026", na freguesia de Albergaria-a-Velha e Valmaior, no dia 10 de janeiro de 2025, das 

17:30h 88 20:30R. ~rrmmmm oo e e e e sl T S 

A Camara Municipal deliberou, por unanimidade, autorizar, com isengao de taxas, ao abrigo da 

alinea a), do n.° 1, do artigo 30.° do Regulamento Municipal e Tabela de Taxas do Municipio 

de Albergaria-a-Velha, a perturbacdo de trénsito, nas condigles do parecer da GNR - oficio n.© 

$115849-202511 e nas constantes do artigo 10° do Decreto-Regulamentar n.¢ 2-A/2005, de 



24 de marco, devendo ser garantidas as necessarias condigbes de seguran¢a, com ocupagao 

de uma Unica faixa de rodagem e com pontos de iluminacdo e reflexdo da coluna de 

participantes, ndo podendo ser pintados quaisquer simbolos ou marcas nas estradas e todas as 

informacgdes colocadas na via e relacionadas com o evento serem retiradas imediatamente 

apds a sua realizacdo, sendo da responsabilidade da requerente eventuais indemnizagbes por 

prejuizos causados nas vias e espagos publicos efou terceiros resultantes da atividade 

PO, — == s v m o s e e e e e e e TS mm oo 

1.14 PROCESSO N.O 78/2025 /RUIDO - ---mmmm oo e oo 

Ato continuo, o Sr. Presidente colocou a consideragdo da Camara Municipal a ratificagdo do seu 

despacho, exarado no dia 05.12.2025, nos termos do qual foi deferida, com condigdes, a 

emissdo de licenca especial de ruido para a realizagdo de uma festa de aniversdrio, no 

estabelecimento “"ZUCAS BAR” sito na Rua de Santo Anténio, frequesia de Albergaria-a-Velha e 

Valmaior, no dia 06 de dezembro de 2025, das 16:00h as 22:00h, a pedido de Ana Sofia 

Rodrigues Vieira, dada a impossibilidade da Camara Municipal apreciar o assunto em tempo 

A Camara Municipal deliberou, por unanimidade, nos termos do n.° 3 do art.© 35, do Anexo I a2 

Lei n.0 75/2013, de 12 de setembro, na sua atual redagdo, ratificar o referido despacho. ------- 

I11.15 REGULAMENTO DE APOIO AOS CONSUMOS DOMESTICOS DE_AGUA, 

SANEAMENTO E RESIDUOS URBANOS ~ CANDIDATURA -------=-==---mnsmmooocoeomnmnonnane 

Foi em seguida presente uma candidatura do titular do NIF n.0 151710724 ao Regulamento do 

Apoio aos Consumos Domésticos de Agqua, Saneamento e Residuos Urbanos, ---=«=~nnnrr=r=--m=—- 

Lida a informacdo da Divisdo de Educacdo e Agdo Social, de 10 do més em curso, a Camara 

Municipal deliberou, por maioria, com trés abstencdes dos Srs. Vereadores Sara Quinta, Paulo 

Lamas e Filipa Almeida, aprovar a candidatura, da qual resulta um apoio mensal de 12€, a 

iniciar em janeiro de 2026 e a terminar em dezembro de 2026, sendo o pagamento efetuado 

com cariz bimensal, nos termos do n.¢ 1 do artigo 8¢ do citado Regulamento de Apoio aos 

Consumos Domésticos de Agua, Saneamento e Residuos Urbanos. -------------m-mmmmomaosemuun 

Os Srs. Vereadores Sara Quinta, Paulo Lamas e Filipa Almeida declararam que se abstém, 

porquanto se mantem a falta de informacdo necessdria e legalmente devida a apreciagdo 

destes processos, conforme j& referido anteriormente, esperando que a partir de 2026 a 

mesma passe a constar dos ProCeSSOS. «rr—m==-=====mm s o s oo oo 

111.16 MINUTA DO CONTRATO-PROGRAMA DE DESENVOLVIMENTO DESPORTIVO A 

CELEBRAR COM_A APPACDM DE ALBERGARIA-A-VELHA, NO AMBITO DO APOIO AQ 



No &mbito do Contrato-Programa de Desenvolvimento Desportivo celebrado no dia 14 de 

janeiro de 2025 entre a Cdmara Municipal e a APPACDM- Associagdo Portuguesa de Pais e 

Amigos do Cidaddo Deficiente Mental, com a duragdo de 12 meses, que tem coma principal 

objetivo contribuir para o desenvolvimento das capacidades dos cidaddos com deficiéncia e/ou 

incapacidade, a sua individualidade e a sua participacdo na sociedade - inclusdo social, foi 

presente o relatério de avaliacdo elaborado pelos Servigos de A¢do Social, que refere terem 

sido desenvolvidas atividades nas modalidades de Boccia, atletismo e natacgdo dirigidas a 

referida populacdo, tendo-se alcangado resultados significativos. Desta forma, consideram 

aqueles servicos que a manutencdo do Projeto de Desporto Adaptado poderd continuar a 

assumir-se como mais uma resposta as necessidades desta populagéo, contribuindo para o seu 

desenvolvimento bio-psico-social e consequentemente para a inclusdo. Face ao descrito, 

atentos a importancia da continuidade do referido Projeto para o Municipio e de acordo com a 

competéncia prevista na alinea u) do n.° 1, do artigo 33° do Anexo I da Lei n.© 75/2013 de 12 

de setembro, na sua atual redacdo, a Camara Municipal deliberou, por unanimidade, aprovar a 

minuta de Contrato-Programa de Desenvolvimento Desportivo para o ano de 2026, vélida pelo 

perfodo de 12 meses, nos termos e condigbes referidos, o qual apresenta uma previsdo total 

de custos de 10.000,00€. ~-=--r-mmmmm oo m o o ol S m s o mo 

1I1.17 MINUTA DO PROTOCOLO DE COOPERACAO A CELEBRAR COM A AIMA - 

AGENCIA PARA A INTEGRACAO, MIGRACOES E_ASILO, IP, NO AMBITO DA 

RECUPERACAO DE PROCESSOS PENDENTES NA AIMA ----------==sssrmenmnsmmeo oo 

Foi presente uma proposta da Sr.2 Vereadora Dr.@ Catarina Mendes, datada de 11.12.2025, 

sobre o assunto em epigrafe e que se transcreve: “Considerando {que): A Agéncia para a 

Integracdo, MigracBes e Asilo, I.P. (AIMA) tem por missdo a concretizagdo das politicas 

publicas nacionais e europeias, em matéria de migracdo e asilo, tendo, designadamente, como 

atribuicBes, a concessdo de prorrogagdes de permanéncia, autorizacbes de residéncia, 

renovacdes de autorizagdes de residéncia, cartdes de residéncia e cartGes ou certificados de 

residéncia permanente, entre outras, conforme artigo 2.9 do Decreto-Lei n.© 41/2023, de 2 de 

junho e artigo 3.9, n.%s 1 e 2 do Anexo a este diploma; A criagdo da AIMA pelo Decreto-Lei n.© 

41/2023, de 2 de junho, representa uma mudanga de paradigma na forma como a 

Administracdo Plblica se relaciona com os cidaddos estrangeiros, tanto da Unido Europeia 

como de pafses terceiros, seja na sua entrada e permanéncia em territorio naclonal, seja no 

seu acolhimento e na sua integracdo, pelo que, para prosseguir esse designio, importa 

melhorar a qualidade dos servigos publicos prestados as pessoas migrantes, promovendo o 

aproveitamento de sinergias com vista a promover ganhos de eficiéncia, potenciando os 

( 

DESENVOLVIMENTO DESPORTIVO DIRIGIDO A PESSOAS COM DEFICIENCIA E[OU/S 

INCAPACIDADE - ernrnnmnmmmmmmm=m=mmmma s m o ot o 4 ACID ~4 
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resultados a alcangar; O n.¢ 4 do artigo 3.9 do Anexo ao Decreto-lei n.0 41/2023, de 2 de 

junho, prevé a celebracio de protocolos entre a AIMA e as autarqulas locais com vista a 

facilitar e simplificar os procedimentos administrativos da competéncia da AIMA, 

desighadamente no que respeita & recolha de todos os dados e informagdo necessaria a 

concretizacdo dos pedidos apresentados nos referidos procedimentos; Do mesmo modo, 

dispde o0 n.0 8 do artigo 78.° da Lei n.2 23/2007, de 4 de julho, na sua versdo atual, que a 

AIMA, 1. P. pode celebrar protocolos com as autarquias locais com vista a facilitar e simplificar 

os procedimentos de recegdo e encaminhamento de pedidos de renovagdo de autorizagdo de 

residéncia e respetivos titulos; A AIMA veio solicitar ao Municipio de Albergaria-a-Velha a 

colaboracdo, mediante outorga de Protoloco de Cooperagdo — que se junta em Minuta, gue se 

anexa, que tem por objeto a definicdo dos termos e condigdes da colaboragdo entre a AIMA e 

o Municipio, com vista & realizacdo, por parte do Municipio, de tarefas de atendimento 

presencial no dmbito dos procedimentos administrativos da competéncia da AIMA, relativos, 

designadamente, a concessdo e renovacdo de autorizacdo de residéncia; De acordo com as 

finalidades préprias de cada instituicdo, é do interesse do Municipio de Albergaria-a-Velha, em 

especial, dos Servicos de Acdo Social, colaborar com a AIMA em atendimento presencial a 

migrantes, conforme melhor descrito no artigo 1.0 do Protocolo, garantindo eficiéncia e a 

proximidade com os interessados e, bem assim, garantir a prossecugdo do interesse publico 

local, agilizando a situagdo pessoal e profissional dos migrantes que se encontrem no concelho 

de Albergaria-a-Velha e outros; Também (que): Nos termos do disposto na Clausula 8.2 da 

Minuta de Protocolo, o ndmero de atendimentos a agendar por cada mesa € definido pelo 

Municipio, em total ndo inferior a 20 didrios, agendando a EMAIMA 110% dos atendimentos 

solicitados pelo Municipio, dando preferéncia aos utentes do Municipio; A titulo de 

compensacdo pelos atendimentos realizados, a EMAIMA fica obrigada ao pagamento de uma 

compensacdo fixada nos termos definidos na Cldusula 5.3; O Protocolo vigorara de 1 de janeiro 

até 31 de maio de 2026, podendo ser denunciado por qualguer das partes, conforme disposto 

nas Cldusulas 12.2 e 15.2; Considerando ainda (que): Os Municipios dispdem de atribuigbes no 

dominio da acdo social, conforme dispde a alinea h) do n.° 1 do artigo 23.° do Regime luridico 

das Autarquias Locais, constante do Anexo I da Lei n.® 75/2013, de 12 de setembro, na sua 

atual redacdo; Nos termos das alineas v) e bbb) do n.2 1 do artigo 33.° do Regime Juridico das 

Autarquias Locais, compete a Camara Municipal Participar na prestagdo de servigos e prestar 

apoio a pessoas em situagdo de vulnerabilidade, em parceria com as entidades competentes 

da administracdo central e assegurar o apoio adequado ao exercicio de competéncias por parte 

do Estado; Nos termos da alinea f) do n.© 2 do artigo 35.° do Regime Juridico das Autarquias 

Locais, compete ao Presidente da Cdmara Municipal outorgar os contratos (e demais 

documentos, incluindo os protocolos de cooperagdo) em nome do Municipio; Que ja foram 

celebrados 2 protocolos nos mesmos termos , um de 5 de margo a 31 de maio de 2025 e outro 



de 1 de junho a 31 de dezembro de 2025. O assistente técnico do Municipio, que desempenhfl 

a funcdo de atendimento no balcdo, tem tido formacgao, por parte da AIMA. PROPONHO (QUE}_:/;; 

1 - A Camara Municipal delibere aprovar e autorizar a outorga da Minuta de Protocolo de 

Cooperacdo entre o Municipio de Albergaria-a-Veiha e a AIMA, nos termos da Minuta que se 

BTN, 7 m oo oo o e L T S S s s oososoomoos 

A Cémara Municipal deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta apresentada, aprovando, 

em consequéncia, a minuta do protocolo de colaboragdo a celebrar com a Agéncia para a 

Integragdo, Migracdes e Asilo (AIMA). ----=---mmmmmmmo s oo oo s m o sme oo 

111.18 CONSTITUIQRO DO CONSELHO MUNICIPAL DE EDUCAQKO PARA O MANDATO 

2025/2029 -----—----—----mmo- R e 

No ambito das competéncias municipais em matéria de educagdo e considerando a 

necessidade de assegurar a continuidade e regular funcionamento dos mecanismos de 

participacdo, coordenacdo e consulta previstos na legislacdo aplicavel, importa proceder a 

constituicdo do Conselho Municipal de Educagdo para o mandato autarquico em curso. 

Considerando que: a) o Decreto-lLei n.¢ 21/2019, de 30 de janeiro, procedeu a transferéncia 

de competéncias para os 0Orgdos municipais e entidades intermunicipais no dominio da 

educacio, reforcando o papel dos municipios no planeamento, gestao e desenvolvimento das 

politicas educativas locais; b) o Conselho Municipal de Educag¢@o (CME), nos termos do referido 

diploma, constitui um Orgdo consultivo e de articulagdo institucional, competindo-ihe 

acompanhar, emitir pareceres e formular propostas no dmbito da politica educativa municipal; 

¢) a vigéncia do anterior CME coincidiu com o mandato autarquico precedente, impondo-se, 

por razbes de legitimidade democratica, atualizagdo orgdnica e alinhamento institucional, a 

constituicdo de um novo Conselho no inicio do presente mandato; d) a instalagao de um novo 

CME é indispensdvel ao exercicio adequado das competéncias municipais previstas no DL n.9 

21/2019, garantindo a representacdo atualizada das entidades legalmente previstas e a 

coeréncia com as prioridades estratégicas do .atual ciclo autarquico; o Sr. Presidente propés 

que a CAmara Municipal delibere: =r=srm=-mmsmmmmm oo e oo oo oo 

1.Aprovar a constituicdo do novo Conselho Municipal de Educacgdo, para o mandato autarquico 

em curso, nos termos do Decreto-Lei n.0 21/2019, de 30 de janeiro, e restante legislagdo 

APHCAVEE. —-- s e e e koo ooome e 

2.Determinar a composicdo do o6rgdo, em conformidade com as entidades legaimente 

previstas, procedendo-se & formalizagdo das respetivas designagdes. -------=-----=------mnmmees 

3.Submeter a presente deiiberacdo a aprovacdo da Assembleia Municipal, nos termos legais 

APHCAVEIS, === e o e et o 



4.Proceder 3 instalagio formal do CME, apds a aprovagdo pela Assembleia Municipal, mediante 

convocatéria do seu Presidente, garantindo o inicio das fungbes no dmbito das competéncias 

que the est30 atribuidas, ==--==m=rmmmm o oo oo 

A Camara Municipal deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta apresentada, ficando 

anexa a presente ata, fazendo parte integrante da presente deliberacdo, a proposta de 

constituicdo do Consetho Municipal de Educacgdo (Doc. 2 - fls 2}, --------mommommmmommomuensmenn oo 

IV.19 CEDENCIA DO PAVILHAO MUNICIPAL DE ANGEJA --------rnsorwrrmrosoo o msom oo 

Continuando, foi presente uma comunicacdo da Coordenacdo Local do Desporto Escolar de 

Aveiro, a solicitar a cedéncia graciosa do Pavilhdo Municipal de Angeja, nos dias 17 de abril de 

2026, 19 de malio de 2026 e 21 de maio de 2026, para realizagdo da Fase Final de Individuais 

de Badminton, do Torneio de Encerramento de Badminton e do Torneio de Encerramento de 

Boccia, respelivamenie. —-=-=-=-mmmm oo oo o o e e o oo m o msmmnmmm ms m m 

Lida a informacdo da Divisdo de Cultura e Desporto, de 04 de dezembro em curso, a Camara 

Municipal deliberou, por unanimidade, ceder o Pavilhdo Municipal de Angeja, a titulo precario e 

pontual, nas datas e para os fins indicados, com isencdo do pagamento de taxas, ao abrigo do 

disposto no n.2 5 do artige 30° do Regulamento Municipal e Tabela de Taxas, Precos e 

Licengas € do n.° 3, do artigo 15.°© do Regulamento de Utilizagdo e Funcionamento de 

Instalacbes de Base Recreativas e Formativas do Municipio de Albergaria-a-Velha e do n.° 2, 

do artigo 28.°, da Lei n.° 5/2007, de 16 de janeiro, atenta a fundamentacdo do parecer 

técnico e & alinea u), do n.0 1, do artigo 339, do Anexo I, da Lei n® 75/2013, de 12 de 

setembro, na sua atual redagao. -----mmmmmmm oo oo s s e 

IV.20 CEDENCIA DO PAVILHAO MUNICIPAL DE ANGEJA ---r--------=====mssemmoo oo 

Foi depois presente uma comunicagdo da Unido Desportiva de Valmaior, a solicitar a cedéncia 

graciosa do Pavilhdo Municipal de Angeja, no dia 11 de abril de 2026, para realizagdo do 

Torneio de Judo da coletividade., ~wr=-rrommmmm oo s oo oo e oo e 

Lida a informacdo da Divisdo de Cultura e Desporto, de 10.12.2025, a Camara Municipal 

deliberou, por unanimidade, ceder o Pavilhdo Municipal de Angeja, a titulo precério e pontual, 

na data e para o fim indicado, com isengdo do pagamento de taxas, ao abrigo do disposto no 

n.2 5 do artigo 30° do Regulamento Municipal e Tabela de Taxas, Precos e Licencas e do n.° 3, 

do artigo 15.9 do Regulamento de Utilizagdo e Funcionamento de Instalagbes de Base 

Recreativas e Formativas do Municipio de Albergaria-a-Velha, atenta a fundamentacdo do 

parecer técnico e & alinea u), do n.° 1, do artigo 339, do Anexo I, da Lei n® 75/2013, de 12 de 

setembro, na sua atual redagdo, devendo ser assegurada, por parte da organizagdo, a 

protecdo dos participantes, com a realizacdo de um seguro de acidentes pessoais obrigatdrio 

para provas ou manifestacdes desportivas, ----------cessssmssnm e s s s oo 



IV.21 CEDENCIA DAS SALAS DA ESCOLA EB 2,3 DA BRANCA E DO PAVILHA 

MUNICIPAL DA BRANCA E RESPETIVOS BALNEARIOS ---------=--=--cmmommssemmmmm oo 

Em seguida, o Sr. Presidente colocou a considerago da Camara Municipal a ratificagdo do set/ 

despacho, exarado em 04.12.2025, nos termos do qual foi autorizada a cedéncia graciosa das 

salas da Escola EB 2, 3 da Branca, das 08:15h as 09:30h e do Pavilhdo Municipal da Branca e 

respetivos balnedrios, das 09:15h as 11:00h, a titulo precario e pontual, no dia 06.12.2025, 

das 08:15h as 09:30h e das 09:15h as 11:00h, respetivamente, a pedido da Associacdo de 

Futebol de Aveiro, para realizacdo da 2.2 ARA (provas escritas e fisicas) dos arbitros de futsal 

distritais, dada a impossibilidade da Camara Municipal apreciar o assunto em tempo util. ------ 

A Camara Municipal deliberou, por unanimidade, nos termos do n.® 3 do art.© 35, do Anexo I a 

Lei n.© 75/2013, de 12 de setembro, na sua atual redacdo, ratificar o referido despacho. ------ 

IV.22 CEDENCIA DA SALA MULTIUSOS DO CENTRO CULTURAL DE SAO JOAO DE LOURE 

De imediato, o Sr. Presidente colocou a consideragdo da Camara Municipal a ratificagdo do seu 

despacho, exarado em 12.12.2025, nos termos do qual foi autorizada a cedéncia graciosa da 

Sala Multiusos do Centro Cultural de S&o Jodo de Loure, a titulo precédrio e pontual, no dia 

14.12.2025, pedido da Junta de Freguesia de S3o Jodo de Loure e Frossos, para realizagdo do 

Almoco Sénior de Natal, dada a impossibilidade da Cémara Municipal apreciar o assunto em 

EEMPO UL, mmmmmm o oo o e e oo 

A Camara Municipal deliberou, por unanimidade, nos termos do n.° 3 do art.¢ 35, do Anexo [ & 

Lei n.0 75/2013, de 12 de setembro, na sua atual redagdo, ratificar o referido despacho. ------ 

V.23 CEDENCIA DO AUDITORIO DO CENTRO CULTURAL DE SAQ JOAO DE LOURE ------ 

Foi depois presente uma comunicagéo da Banda Recreativa Unido Pinheirense, a solicitar a 

cedéncia graciosa do Auditério do Centro Cultural de Sdo Jo&o de Loure, nos dias 20 de 

dezembro de 2025 e 28 de margo e 27 de junho de 2026, para realizagao de audigbes e, na 

Ultima data, também do convivio final da coletividade, ------=-v---o-mmmmomoormimumm o oo oo 

Lida a informacgdo da Divisdo de Cultura e Desporto, de 12.12.2025, a Camara Municipal 

deliberou, por unanimidade, ceder o Auditério do Centro Cuitural de S8o Jo&o de Loure, a titulo 

precario e pontual, nas datas e para os fins indicados, com isengdo do pagamento de taxas, ao 

abrigo do disposto no n.0 5 do artigo 30° do Regulamento Municipal e Tabela de Taxas, Pregos 

e Licengas, atenta a fundamentacdo do parecer técnico e a alinea u}, do n.° 1, do artigo 33°, 

do Anexo I, da Lel n® 75/2013, de 12 de setembro, na sua atual redaglo. -----v-wmmmmmmmmomnoom 



IV.24 PROGRAMACAO CULTURAL DA REDE CULTURAL E CRIATIVA DO MUNICiPIO - 

CINETEATRO_ALBA E OUTROS EQUIPAMENTOS -~ FIXACAO DOS PRECOS DE 

BILHETEIRA DE JANEIRO A MARCO DE 2026 ----------=-r-cmmrmnmomosossan e oo 

Em seguida, o Sr. Presidente colocou a consideragdo da Camara Municipal a proposta dos 

precos de bilheteira para o ciclo de programac8o da Rede Cultural e Criativa do Municipio, no 

periodo de janeiro a margo de 2026, respeitante ao Cineteatro Alba e outros equipamentos, 

conforme consta da listagem, cuja copia fica anexa a presente ata, fazendo parte integrante 

desta deliberacdo (Doc. 03 = fls. 2). ~mrmmmmmmmmme s oo oo oo oo oo 

A Camara Municipal deliberou, por unanimidade, aprovar os precos de bilheteira para o ciclo 

de programacdo da Rede Cultural e Criativa do Municipio, no periodo de janeiro a margo de 

IV.25 PROGRAMA DE APQIO A CULTURA E CRIATIVIDADE (PACC) - ATRIBUIQEO RE 

SUBSIDIO ANUAL 2025 - m oo oo e s e ool 

Foi, depois, presente uma informagdo da Divisdo de Cultura e Desporto, datada de 11 do més 

em curso, na qual ddo conta que a Associagdo Cldssicos de Soutelo - Clube de Amigos de 

Motos Cléssicas apresentou a sua candidatura ao apoio no ambito do PACC, tendo a Camara 

Municipal, na sua reunido de (07.08.2025, deliberado autorizar a submissdo apés o termo do 

prazo para o efeito. Analisada a candidatura apresentada referente ao ano de 2024, bem como 

o plano de atividades e orgamento para o ano de 2025, no dmbito do Programa de Apoio a 

Cultura e Criatividade- PACC - do Municipio de Albergaria-a-Velha, colocam a consideragdo da 

Camara Municipal a atribuicdo de um subsidio de 500,00€ aquela assoCiagdo, --------=r~~wmr=wr-- 

A Camara Municipal deliberou, por unanimidade, ao abrigo da competéncia prevista na alinea 

u), do n.2 1, do artigo 339, do Anexo I, da Lei n.0 75/2013, de 12 de setembro, na sua atual 

redacdo, atribuir & Associagdo Classicos de Soutelo — Clube de Amigos de Motos Classicas um 

apoio de 500,00€, no &mbito do Programa de Apoio a Cuitura e Criatividade- PACC - do 

Municipio de Albergaria-a-Velha, nos termos da informacdo técnica. -----------------mmmmsoweennn 

1V.26 DOACOES E LEGADOS AO MUNICIPIO ~+r--mmmmmmmmmmm o oo 

Foi presente uma informacdo da Divisdo de Cultura e Desporto, de 04 do més em curso, dando 

conta que, no Ambite do trabalho que a Nuno Zamaro Mobility vem desenvolvendo desde 2018 

em prol da mobilidade sustentavel e da promog¢do do uso da bicicleta, em particular em 

contexto escolar - tendo contado com a colaboracdo desta no projeto integrado no Aviso n® 

3/2025, apoio a implementacdo de medidas de melhoria da mobilidade escolar - veio a 

referida empresa dar conhecimento do relatdrio das atividades realizadas junto da comunidade 

escolar, informando também que, como forma de reforcar a continuidade destas acdes no 

terreno e apoiar o Municipio de Albergaria-a-Velha no alargamento e consoclidagdo de praticas 



de mobilidade suave e cicldvel em meio escolar, tem interesse em doar 10 bicicletas pa% 

criancas, para utilizacio nas atividades de promocgdo da mobilidade sustentavel desenvolvjcii’a/g/ 

nas escolas do pre-escolar e 19 ciclo. ———---m~—~———————-————~—--———————-——-~~~~ww»»——--——-————-—-/ 

Analisada a informacdo, a Cadmara Municipal deliberou, por unanimidade, agradecer e aceitar, 

nos termos da alinea j), do n° 1, do artigo 339, do Anexo 1, da Lei n® 75/2013, de 12 de 

setembro, na sua atual redagao, a doagdo referida, -----------------ssssesesrsronoooossose e 

V.27 “2025/37 - ESTRADA DE VILARINHO DE S. ROQUE - RUA FILVEDA"” ~ AUTO DE 

MEDICAO N.° 1 DE TRABALHOS CONTRATUALS ---~r-----n-=sm=smmmmmmm oo oo 

Lida a informacdo da Divisdo de Obras Municipais, Equipamentos e Vias, de 11 de dezembro 

de 2025, a Cadmara Municipal deliberou, por maioria, com trés abstengdes dos Srs. Vereadores 

Sara Quinta, Paulo Lamas e Filipa Almeida, aprovar o auto de medigdo n.9 01 de trabalhos 

contratuais da obra indicada em epigrafe, adjudicada a empresa Ambi Energy, Lda., no 

montante de 10.437,16€, bem assim autorizar o consequente pagamento, ----mrrrrr-smmoooooee 

Os Srs. Vereadores Sara Quinta, Paulo Lamas e Filipa Almeida declararam que se abstém, em 

consondncia com as suas anteriores intervencdes, considerando que ndo conhecem as obras 

em curso nem o0s respetivos projetos, pelo que se abstém em todos os pontos relacionados 

com as Obras MUniCipals. —-------==smemmrr o o e e e oo nr o s o s 

V.28 “2025/25 - RUA DA PEDREIRA —- REN ~ VALMAIOR"” - AUTO DE MEDICAO N.° 

2 DETRABALHOS CONTRATUAILS ---------—--m s s o oo o oo o o e oo 

Lida a infermacdo da Divisdo de Obras Municipais, Equipamentos e Vias, de 11 de dezembro 

de 2025, a Cdmara Municipal deliberou, por maioria, com trés abstencgdes, dos Srs. Vereadores 

Sara Quinta, Paulo Lamas e Filipa Aimeida, aprovar o auto de medi¢do n.¢ 02 de trabalhos 

contratuais da obra Indicada em epigrafe, adjudicada & empresa Aborridas Terraplanagens, 

Lda., no montante de 29.977,50€, bem assim autorizar o consequente pagamento. ------------ 

Os Srs. Vereadores Sara Quinta, Paulo Lamas e Filipa Almeida declararam que se abstém, em 

consonancia com as suas anteriores intervencdes, considerando que ndo conhecem as obras 

em curso nem os respetivos projetos, pelo que se abstém em todos os pontos relacionados 

com as Obras MUNICIPaIs, —--===ssmmmmmm o oo oo s o e e o s 

V.29 “2024/54 — REQUALIFICACAQ DO CENTRO EDUCATIVO DE ALQUERUBIM” - 

AUTO DE MEDICAO N.° 4 DE TRABALHOS CONTRATUAIS --------n=nrnmsnmsmmmmsmnsooeoe 

Lida a informacdo da Divisdo de Obras Municipais, Equipamentos e Vias, de 10 de dezembro 

de 2025, a C&mara Municipal deliberou, por maioria, com trés abstengdes dos Srs. Vereadores 

Sara Quinta, Paulo Lamas e Filipa Almeida, aprovar o auto de medi¢do n.© 04 de trabalhos 

contratuais da obra indicada em epigrafe, adjudicada & empresa Meraky Engenharia e 



Construciio, Lda., no montante de 59.236,40€, bem assim autorizar o conseguente 

PBGAMIENED. === m = oo o o= o e ool s 

Os Srs, Vereadores Sara Quinta, Paulo Lamas e Filipa Almeida declararam que se abstém, em 

consondncia com as suas anteriores intervengtes, considerando que ndo conhecem as cbras 

em curso nem os respetivos projetos, pelo que se abstém em todos os pontos relacionados 

oM as Obras MUNICIPaIS. —----=-= = e m o m oo e e e e e e o o o 

V.30 “2024/12 - REQUALIFICACAO DO CENTRO EDUCATIVO DE ANGEJA” - AUTO DE 

MEDICAO N.° 5 DE TRABALHOS CONTRATUALS -----srsvsnnmsmmnmmnsoom oo oo 

Lida a informacdo da Divisdo de Obras Municipais, Equipamentos e Vias, de 10 de dezembro 

de 2025, a Cadmara Municipal deliberou, por maioria, com trés abstengdes dos Srs. Vereadores 

Sara Quinta, Paulo Lamas e Filipa Almeida, aprovar o auto de medicdo n.© 05 de trabalhos 

contratuais da obra indicada em epigrafe, adjudicada a empresa 4Energy - Comércio e 

InstalacBes Técnicas, Lda., no montante de 54.088,86€, bem assim autorizar o consequente 

PAGAMEBNED. - m oo = f o o o oo llslnseeoTooos e 

Os Srs. Vereadores Sara Quinta, Paulo Lamas e Filipa Almeida declararam que se abstém, em 

consonancia com as suas anteriores intervenctes, considerando que ndo conhecem as obras 

em curso nem os respetivos projetos, pelo que se abstém em todos os pontos relacionados 

com as Obras MURICIPals, —=-=sesmmmmm o oo oo oo o b oo s 

V.31 *2021/77 ~ ESTRATEGIA LOCAL DE HABITAQEO - CON§TRU§KO EM TERRENO 

DO MUNICIPIO NO ALTO DE ASSILHO” - AUTO DE MEDICAO N.° 7 DE TRABALHOS 

CONTRATUAILS oo s o m e o o e e o e e e e oot s S 

Lida a informac8o da Divisdo de Obras Municipais, Equipamentos e Vias, de 10 de dezembro 

de 2025, a Cdmara Municipal deliberou, por maioria, com trés abstengbes dos Srs. Vereadores 

Sara Quinta, Paulo Lamas e Filipa Almeida, aprovar o auto de medi¢do n.°© Q7 de trabalhos 

contratuais da obra indicada em epigrafe, adjudicada a empresa 4Energy - Comércio e 

Instalagbes Técnicas, Lda., no montante de 27.361,14€, bem assim autorizar o consequente 

PAGAMENTO. ~mmm oo oo e o o e e S T TS S S Sse S S 

Os Srs. Vereadores Sara Quinta, Paulo Lamas e Filipa Almeida declararam que se abstém, em 

consonancia com as suas anteriores intervengfes, considerando que ndo conhecem as obras 

em curso nem os respetivos projetos, pelo que se abstém em todos os pontos relacionados 

com as Obras MUniCIpais, ~-------sssmrm s oo o o e o e oSS oo oSS 

V.32 “2020/15 - REQUALIFICACAO DO EDIFiCIO DOS PACOS DO CONCELHO” - AUTO 

DE MEDICAQ N.° 9 DE TRABALHOS CONTRATUALS -----------nsmsmsommmnmmr oo 



Lida a Informacdo da Divisdo de Obras Municipais, Equipamentos e Vias, de 10 de dezembro 

de 2025, a Camara Municipal deliberou, por maioria, com trés abstengbes dos Srs. Vereadore?/\;,/ 

Sara Quinta, Paulo Lamas e Filipa Almeida, aprovar o auto de medicdo n.© 09 de trabalhos i 

contratuais da obra indicada em epigrafe, adjudicada a empresa Ribec, Unipessoal, Lda., no 

montante de 6.864,56€, bem assim autorizar o consequente pagamento, ---=--------emmeeomeo- —/ 

Os Srs. Vereadores Sara Quinta, Paulo Lamas e Filipa Almeida declararam que se abstém, em 

consonancia com as suas anteriores intervencbes, considerando que ndo conhecem as obras 

em curso nem os respetivos projetos, pelo que se abstém em todos os pontos relacionados 

com as Obras MUNICIP@IS, ========m-m = o o o oo o TS S S o mms e me s oo 

V.33 “2022/64 - ESTRATEGIA LOCAL DE HABITACAQO - REABILITA AO DE 

HABITAQEO SOCIAL PROPRIEDADE DO MUNICIPIO” — AUTO DE MEDICAO N.° 14 DE 

TRABALHOS CONTRATUAIS -r-----omm s mmm oo oo o o o o s o s m o m o o 

Lida a informacdo da Divisdo de Obras Municipais, Equipamentos e Vias, de 10 de dezembro 

de 2025, a Camara Municipal deliberou, por maioria, com trés abstencdes dos Srs. Vereadores 

Sara Quinta, Paulo Lamas e Filipa Almeida, aprovar o auto de medi¢do n.© 14 de trabalhos 

contratuais da obra indicada em epigrafe, adjudicada & empresa 4Energy - Comeércio e 

Instalagdes Técnicas, Lda., no montante de 28.531,91€, bem assim autorizar o consequente 

PAGAIMENELQ, === === = s s o o e e TS SSs s 

Os Srs. Vereadores Sara Quinta, Paulo Lamas e Filipa Almeida declararam que se abstém, em 

consondncia com as suas anteriores intervencdes, considerando que ndo conhecem as obras 

em curso nem os respetivos projetos, pelo que se abstém em todos os pontos relacionados 

com as Obras MUnICipais, =eemrmrmmmom s s s e e oo oo oo o o e s o s s o 

V.34 “2022/64 - ESTRATEGIA LOCAL DE HABITACAQO - REABILITACAOC DE 

HABITACAO SOCIAL PROPRIEDADE DO MUNICIPIO” — PRORROGACAO DO PRAZO ---- 

Depois, foi presente uma informagdo da Divisdo de Obras Municipais, Equipamentos e Vias, de 

11.12.2025, que se transcreve: “A empreitada de “Estratégia Local de Habitagdo ~ Reabilitagdo 

Habitacdio Social Propriedade do Municipio” - foi adjudicada a 4Energy - Comércio e 

InstalagBes Técnicas, Lda. com sede no Lugar do Taco, Arruamento M, Zona Industrial de 

Albergaria-a-Velha 3850-184 Albergaria-a-Velha, pelo valor de 893.600,00€ e um prazo de 

execucdo de 360 dias. A referida empreitada teve o seu inicio a 30 de setembro de 2024 com 

a aprovacdo do PSS. Em oficio datado de 27 de outubro o adjudicatario apresenta um pedido 

de prorrogacio de prazo de mais 130 dias, com término previsto a 30 de marco de 2026, 

fundamentado pelo atraso verificado por parte do municipio na disponibilizacdo de casas para 

a devida intervencdo. A intervencgdo prevé a reabilitacdo de 32 fragbes, tendo o Municipio 

promovido o realojamento parcial dos inquilinos, por fases distintas, devido a inexisténcia de 



habitages disponiveis. Desta forma tem-se procedido a execugdo faseada dos trabalhos. 

Considerando que este facto representa uma dificuldade na coordenacéo e ritmo dos trabalhos. 

Atendendo a justificacdo apresentada pelo adjudicatdrio, constatando-se a veracidade dos 

argumentos apresentados, e dada a necessidade de terminar a empreitada, propde-se a Ex.ma 

Camara Municipal a aprovacdo do pedido de prorrogagdo por 130 dias. A prorrogacdo ora 

requerida pode ser concedida graciosamente e sem direito a revisdo de pregos, permitindo 

viabilizar a concius8o da empreitada. O atrasc na conclusdo da obra consubstancia, no 

entanto, incumprimento contratual, enquadravel na previsdo do art.9 403° do CCP, 

desighadamente no preceituado no n.° 1 do citado normativo, que prevé a possibilidade de 

aplicacdo, pelo dono da obra, de sansdo contratual, por cada dia de atraso, em valor 

correspondente, no caso concreto, a 1 {(por mil} do prego contratual, conforme estipulagdo do 

n.o 1 da clausula 11.2 do Caderno de Encargos, cujo valor € de 893,60€ (oitocentos e noventa 

e rés euros e sessenta céntimos), Pelo exposto, prope-se a consideragdo de V. Ex.as a 

aprovacdo do pedido de prorrogagdo de prazo solicitado pelo adjudicatario.”--------====-----=--- 

A Cémara Municipal deliberou, por maioria, com trés absten¢bes dos Srs. Vereadores Sara 

Quinta, Paulo Lamas e Filipa Almeida, deferir o pedido de prorrogacdo do prazo por 130 dias, a 

titulo gracioso e sem direito a revisdo de pregos, permitindo viabilizar a conclusdo da 

empreitada, conforme teor da informagdo técnica. ---—-----====mmommmmo oo o oo oo 

Os Srs. Vereadores Sara Quinta, Paulo Lamas e Filipa Aimeida declararam que se abstém, em 

consondncla com as suas anteriores intervencdes, considerando que ndo conhecem as obras 

em curso nem os respetivos projetos, pelo que se abstém em todos os pontos relacionados 

com as Obras MUNICIPaIS. ——----— s o oo e e e e oo s sk T T S s 

V.35 “2021/54 - ESTRATEGIA LOCAL DE HABITACAO - REABILITACAO DE 

HABITACAO SOCIAL DO_MUNICIPIO - BAIRRO DE_NAPOLEAO JUNTO A 

MISERICORDIA” — AUTO DE VISTORIA E RECECAO PROVISORIA ---vvmnmmommmmmmsmmenne 

Lida a informacdo da DivisSo de Obras Municipais, Equipamentos e Vias, de 10 do més de 

dezembro em curso, a Camara Municipal deliberou, por malioria, com trés abstengdes dos Srs. 

Vereadores Sara Quinta, Paulo Lamas e Filipa Almeida, aprovar ¢ auto da vistoria realizada a 

18 de novembro de 2025 e receber provisoriamente a obra de “2021/54 - Estratégia Local de 

Habitacdo - Reabilitaciio de Habitagdo Social do Municipio - Bairro de Napoledo, junto a 

Misericérdia”, adjudicada & empresa Energy - Comércio e Instalagbes Técnicas, Lda., por 

contrato celebrado a 12.09.2024, -------—- e ummmm oo oo e e e oo o oS 

Os Srs. Vereadores Sara Quinta, Paulo Lamas e Filipa Almeida declararam que se abstém, em 

consondncia com as suas anteriores intervencdes, considerando que ndo conhecem as obras 

em curso nem os respetivos projetos, pelo que se abstém em todos os pontos relacionados 

com as Obras MURICIPaIS. ---=-======= - ommss s e s oo oosssss s oo m oo 



V.36 “2017/23 - REGENERACAO URBANA - REABILITACAO DA ZONA ENVOLVENTE :L\‘ 

PRACA FERNANDO PESSOA"” = CONTA FINAL --------=-=nrmmmnmsms oot 

Continuando, e depois de lida a informagdo da Divisdo de Obras Municipais, Equipamentos“é/ 

Vias, de 10.12.2025, a CAdmara Municipal deliberou, por maioria, com trés absten¢bes dos Srs 

Vereadores Sara Quinta, Paulo Lamas e Filipa Almeida, aprovar a conta final da obra acima 

identificada, adjudicada & empresa Urbiplantec - Urbanizagbes e Terraplanagens, Lda., pelo 

montante contratual de 610.000,03€, e que, depois de concluida, devido a trabaihos 

complementares, trabalhos a menos e revisbes de pregos, apresenta a conta final de 

F07.612,98€, - mmmm oo o e e o soses oo 

Os Srs. Vereadores Sara Quinta, Paulo Lamas e Filipa Aimeida declararam que se abstém, em 

consondncia com as suas anteriores intervencgles, considerando que ndo conhecem as obras 

em curso nem os respetivos projetos, pelo que se abstém em todos os pontos relacionados 

com as Obras MUnICipais, -=-==-m-—-mm - o o e e o oo mmm TS 

V.37 ©2019/15 — EXTENSAO DE SAUDE DO BAIXO-VOUGA” — CONTA FINAL ------------ 

Em seguida, lida a informag8o da Divisdo de Obras Municipais, Equipamentos e Vias, de 

10.12.2025, a Camara Municipal deliberou, por maioria, com trés abstencbes dos Srs. 

Vereadores Sara Quinta, Paulo Lamas e Filipa Almeida, aprovar a conta final da obra acima 

identificada, adjudicada & empresa Sociedade de Construgbes Civis e Obras Publicas Anténio 

Rodrigues Parente, Lda., pelo montante contratual de 859.313,13€, e que, depois de 

concluida, devido a trabalhos complementares, trabalhos a menos e revisdes de pregos, 

apresenta a conta finat de 1.039.485,88€. -------------rrrrmom oo e oo oo 

Os Srs. Vereadores Sara Quinta, Paulo Lamas e Filipa Almeida declararam que se abstém, em 

consonancia com as suas anteriores intervencies, considerando gue ndo conhecem as obras 

em curso nem os respetivos projetos, pelo que se abstém em todos os pontos relacionados 

com as Obras MUNICIPais, ——--=s=smmmrmm oo oo o oo o e e e s o oo 

V1.38 PROCESSO DE OBRAS PARTICULARES N.© 1021 /2025 ------~=-r--r-=----=-ms--omemeeos 

Concluindo, foi presente o processo de obras particulares n.0 1021/2025, de Manuel Pereira 

Marques, respeitante & legalizac8o das obras de ampliagdo de edificio destinado a inddstria € 

muro de vedacdo, num terreno situado na Rua Vale d'Egua, freguesia de Branca, conforme 

local assinalado nas plantas constantes do processo, --=-r=rrmoo--mooooooooosssemsmmosoosomo oo 

Lido o parecer da Unidade de Gestdo Urbanistica, de 28.11.2025, a Camara Municipal 

deliberou, por unanimidade, deferir a pretensdo nos termos do citado parecer. ----------------- 

Os Senhores Vereadores Sara Quinta, Pedro Lamas e Filipa Almeida declararam que, apesar do 

voto favordvel, mantém a sua posigdo relativamente a legalizagdo de obras particulares que 



previamente ndo foram devidamente licenciadas, entendendo que deveriam ser objeto de 

PENANZACAD, —- == - = e e nooso oo oomosooe 

E ndo havendo mais assuntos a tratar, a Camara Municipal deliberou, por unanimidade, 

aprovar em minuta, para efeitos da sua imediata executoriedade, nos termos do disposto no 

n.% 3 do artigo 57° do Anexo I da Lei n.¢ 75/2013, de 12 de setembro, na sua atual redagdo, 

as deliberacBes a que correspondem os pontos 7, 8, 9, 10, 12, 13, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 23, 

24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37 e 38 da Ordem do Dia, apds o que o 5r, 

Presidente da Cémara Municipal desejou a todos Boas Festas e Feliz Natal, declarando 

encerrada a reunido, eram 09:40 horas, e para constar e demais ef;eitos se lavrou a presente 

ata, gue vai ser assinada pelo Sr. Presidente da Cénara Mynicipal, por ftodos os membros que 

=4 NJ ol W5, Chefe de 

Unidade, que a redigi. «--»==---==-===smommmoooe R L R f---mmmm- C) = S ST —. 
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assim o pretendam e por mim, 
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- W ' | 
DECLARAGAO DE VOTO — ORCAMENTO 2026 M M \ 

Os Vereadores da Coligacdo Albergaria em Primeiro PPD.PSD/IL votam a favor de ser 

submetido & andlise e votagdo da Assemnbleia Municipal os documentos referentes ao 

Or¢amento Municipal e das Grandes OpgBes do Plano e Mapa de Pessoal da autarquia para 

2026, e 

| Ny ,\ggfi; 

N3c obstante declaram que, na possibilidade de votacio daqueles documentos, teriam de optar S 

. x g 
pela abstengdo na votagio do Orgamento Municipal e das Grandes Opgles do Plano para 2026. }&3‘}*\ 

Esta posicio tem em consideragdo o facto de o atual executivo ter iniciado fungBes 

recentemente, na sequéncia de elei¢Bes ocorridas ha pouco tempo, entendem, por isso, os 

Vereadores da Coligacdo Albergaria em Primeiro que o orgamento apresentando reflecte, em 

larga medida, a um momento de transi¢do e de continuidade administrativa mais condicionado 

pela heranca do passado recente do que por uma vis8o politica prépria plenamente assumida. 

Neste quadro, e por uma ldgica de responsabilidade institucional, a Coligagdo Albergaria em 

Primeiro optas por ndo criar obstaculos ao normal inicio do mandato do executive, permitindo 

que este demonstre, ao longo de 2026, a sua capacidade de governagdo, de planeamento 

estratégico e de execugdo. 

Importa, no entanto, afirmar de forma clara, que esta abstenc8o ndo correspende a qualquer 

concorddncia politica com o conteddo do Orgamento apresentado, o qual sustita reservas 

significativas quanto & sua ambi¢3o, coeréncia e alinhamento com as futuras necessidades do 

concelho. 

Desde logo, verifica-se uma guebra evidente de ambi¢io face ao Orcamento de 2025, traduzida 

numa reducio muito expressiva do investimento municipal, sem que o executivo apresente uma 

explicagdo politica convincente para esta alteragdo de rumo. 

O Orcamento de 2026 assume, assim, um caracter marcadamente conservador e de gestéo 

corrente, adiando ou esvaziando projetos estruturantes fundamentais para o desenvolvimento 

sustentdvel e estratégico de Albergaria-a-Velha.





ALBERGARIA 
*“PRIMEIRO 

8 iniciativa 

Acresce que este &, na prética, o primeiro orgamento plenamente elaborado no dmbito do 

presente mandato, sendo legitima a expectativa que refletisse de forma mais clara as 

prioridades politicas assumidas em campanha. Tal expectativa ndo se confirma. 

Com efeito, ndo se identificam opgbes or¢amentais robustas em dreas estratégicas e 

determinantes para o futuro do concelho, designadamente: 

a criagio de um Parque Verde estruturante, reiteradamente anunciado e 

sucessivamente adiado; 
&(‘\}'\* 

o uma estratégia integrada de mobilidade urbana e de requalificagdo do espago publico; 

« uma politica consistente de habitagio acessivel, capaz de responder as dificuldades 

sentidas por jovens e familias; 

« a aposta na atragdo de ensino superior ou formacdo profissional qualificada, 

promotora de fixagdo de talento; 

+ uma visiio clara para a zona industrial e para a captagdo de investimento empresarial. 

No plano interno, apesar do cantexto inflacionista e da actualizacdo legitima das remuneracbes 

dos trabalhadores da administragio local, o Or¢amento ndo revela um investimento 

estruturade na valorizacio dos recursos humanos do Municipie, limitando-se essencialmente 

ao cumprimento das obrigag8es legais sem uma estratégica clara do reforco da capacidade 

organizativa e da qualidade do serviga pdblico. 

Do mesmo modo, os apoios 3s Instituigdes Particulares de Solidariedade Social mantém-se, 

emtermos gerais, inalterados, o que representa, ha prética, uma diminuigdo da sua de resposta 

destas entidades, num momento em que as necessidades sociais aumentam e os custos de 

funcionamento se agravam. 

Por fim, a manutencdo da carga fiscal municipal, nomeadamente ao nivel da participacdo 

varidvel no IRS, ndo traduz qualquer sinal de alivio para as familias, apesar da solidez da receita 

municipal, refletindo uma opggo politica que ndo acompanha o discurso de proximidade e apoio 

is familias frequentemente evocado pelo Executivo.
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Em jeito de conclusia, verifica-se que este orcamento ndo acolhe o programa e as promes
sas 

eleitorais do actual executivo. Este orgamento garante o funcionamento da Cémara Munici
pal, 

mas nio prepara o futuro de Albergaria-a-Veiha. 

Assim, a abstengdo da Coligac8o Albergaria em Primeiro néo representa apoio politico ao 

contetdo do Orgamento, mas sim uma posigdo de responsabilidade institucional, acompa
nhada 

do compromisso de um acompanhamento atento, exigente e rigoroso da atuagio do exe
cutivo 

so longo de 2026. 

Os Vereadores da Coligacio Albergaria em Primeiro reservam-se, desde j4, o direito de ava
liar 

de forma diferente o préximo Orgamento, em fungio da execucdo efetiva, da concretiz
acdo 

dos compromisses assumidos e da capacidade demonstrada pelo executivo em apresentar uma 

estratégia mais ambiciosa, coerente e estruturante para o futuro de Albergaria-a-Velha. 

Os Vereadores da Coligac¢do Albergaria em Primeiro 





CONSELHO MUNICIPAL DE EDUCACAC 

Proposta de Nomeagao ~ Mandato 2025-2029 

O Conseiho Municipal de Educagao é nomeado por deliberagao da Assembleia Municipal, 

nos termos propostos pela Cémara Municipal, € a sua composigdo devera respeitar as 

disposictes constantes dos artigos 56° 57.° e 58.° do Decreto-Lei n.° 21/2019 de 30 de 

janeiro. 

Neste sentido e para cumprimento da referida determinagac legal, proponho que o© 

Conseiho Municipal de Educagéo seja constituido como se indica; 

1. a) O Presidente da Camara Municipal, que preside; 

José Carlos Estrela Coelho 

b) O Presidente da Assembieia Municipal, 

Anténioc Augusto Amaral Loureiro e Santos 

¢) O Vereador responsavel pela Educag8o, que assegura a substituicdo do presidente, 

nas suas auséncias e impedimenios, 

Catarina Rosa Ferreira Soares Mendes 

diy O Presidente de Junta de Freguesia eleitc pela Assembleia Municipal, em 

representacéo das freguesias do municipio; 

Liliana Aratjo (Junta de Freguesia de Ribeira de Fraguas) 

e) A Delegada Regional de Educag@c com competéncias na area do municipio ou 

guem este desighar em sua substituicéo, 

Cristina Fernandes de Oliveira (Dgeste) 

f} Diretores dos Agrupamentos de Escolas e de Escolas nac agrupadas da area do 

Municipio; 

Fraca Comengacy: Ferrens Tavares . 3850-058 Albergana-a-Velna / el +351 234 529 300 7 fax +391 234 822 225 1+ N.L.RC 506 783146 
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Albérico Tavares Vieira (Diretor do Agrupamento de Escolas de Albergraria-a- 

Velha) 

Dora Gomes {Diretor do Agrupamento de Escolas da Branca) 

h) Um representante do pessoal docente do ensinc Secundario piblico; 

Gongalo Miguel Melo (Agrupamento de Escolas de Albergaria-a-Velha) 

i) Um representante do pessoal docente do ensino Basico publico, 

Olga Castanheira (Agrupamento de Escolas de Albergaria-a-Velha) 

j) Um representante do pessoal docente da educagéo pré-escolar publica; 

Eugénia Maria Fazendeiro Silva Fernandes Balseiro (Agrupamento de Escolas 

de Albergaria-a-Velha) 

k) Um representante dos estabelecimentos de educag@o e de ensino basico e 

secundario privados; 
Filipe Vieira (Diretor do Conservatério de Musica da Jobra) e nas suas faltas e 

impedimento Pedro Marques (Diretor do Colégio de Albergaria) 

[y Um representante de cada Conselho Pedagégico 

Maria de Fatima Sampaio e Silva { Agrupamento de Escolas de Albergaria-a-Velha), 

Maria Cristina Fonseca da Silva ( Agrupamento de Escolas da Branca) 

m) representantes das associa¢bes de pais e encarregados de educagao, 

Helder Dias (Associacdo de Pais e Encarregados de Educag@o do 

Agrupamento de Escolas da Branca) 

Ana Bela Saraiva (Associagdo de Pais e Encarregados de Educagdo do 

Agrupamento de Escolas de Albergaria-a-Veiha) ou Silvia Ribeiro Soares, nas 

suas faltas e impedimentos. 
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n) Um representante das associagbes de estudantes; 

Mariana Gusmao(Presidente da Associagao de Estudantes do Agrupamento 

de Escolas da Branca) 

Joana Reis (Presidente da Associagdo de Estudantes do Agrupamento de 

Escolas de Albergaria-a-Velha) 

o) Um representante das Instituicdes Particulares de Solidariedade Social que 

desenvoivam atividade na area da educagao; 

Vera Moénica Coutinho (Cediara) 

p) Um representante dos servigos publicos de salde; 

Tiago Pinho Bandeira (Delegado de Satude na ULS Regiao de Aveiro ) 

ou Sara Seiga , nas suas faltas e impedimentos 

q) Um representante dos Servicos de Seguranga Social, 

a designar, oportunamente (Servico local de Seguranga Social de Albergaria- 

a-Velha) 

r) Um representante dos servicos de emprego e formagéo profissional, 

José Anténic da Costa Marques Gomes (Centre do Emprego e Formacéo 

Profissional de Agueda). 

s) Um representante das forcas de seguranga; 

Antdnio Fernando Ferreira Simdes (Sargento-Ajudante, Comandante do 

Poste Territorial de Albergaria-a-Velha) 

u} Um representante da Comissdo de Coordenagdo e Desenvolvimento Regionai do 

Centro ; 

Caria Coimbra { Comissdo de Coordena¢io e Desenvolvimento Regional do 

Centro) 

v) Um representante do Conselho Municipal da Juventude, 

a designar, no momento da nova constituicdo do Conselho Municipal da 

Juventudeoporiunamente 

'&; Praga Comendador Ferrers Tavargs . 5850-056 Albergana-a-Vetha / tel +351 234 529 300 + fax +351 234 622 225 » NARC 506 783146 
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A consideragéo da Camara Municipal. 

Albergaria-a-Velha, 18 de dezembro de 2025 

O Presidente da Camara Municipal 

(José Carlos Estrela Coelho ) 
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PROPOSTA DE PREGCOS DE BILHETEIRA 

Programagio Cultural: janeiro - margo 2026 fiflt’* 

0% JAN. | SEX | 21H30 | Encontro de Janeiras 
CTAlba - Sala Principal — Musica 

Gratuito, sujeito a levantamento de ingresso e & lotagdo da sala 

75 min. | M/6 

15 JAN. | QUI | 22h00 | AS QUINTAS: Noite 

CMJeart’J 

CTAlba — Espago Café-Concerto 

Gratuifo 

75 min. | M/ 

22 JAN. | QUI | 22h00 | AS QUINTAS Quarteto 

de Bolso — Cangbes a Moda da Casa 

CTAlba ~ Espago Café-Concerto - Misica 

Gratuito 

75 min. | M/6 

25 JAN. | DOM | 17H00 | Bandas em Concerto: 

Banda Recreativa Unido Pinheirense 

CTAlba — Sala Principal — Musica 

Gratuito, sujeito a levantamento de ingresso e & lotagéo da sala 

75 min. | M/6 

29 JAN. | QUI | 22h00 | AS QUINTAS: Noite 

DeCA 

CTAlba — Espago Café-Concerto - Misica 

CGratuito 

75 min. | M/ 

31 JAN. | SAB | 21h30 | PONTO DE FUGA - 

Martim Scusa Tavares e Joido Barradas / 

Ciclo Tons Inteiros /| RTCP 

CTAlba - Sala Principal — Mulfidisciplinar 

8€ - Bilhete normal 

6€ - Cartao Amigo, Cartdo Sénior Municipal, Cartdo Municipal de Voluntério e 

Jovens SUB 23 

75 min | M/6 

¢ Praca Comendador Ferera Tavares | 3850-003 Albergana-a-Vetha 7 lel +351 234 526 300 ¢ fax 2381234 522 225 7 NLPC 506 783 146 1 

ww orealbergatia pt 7 ogeralipor-albergana ot



0t FEV. | DOM | 18h00 | Espetaculo Anual de 

Jazz da Jobra Educacgio 
Valor a definir em protocolo de parceria de espstaculo 

75 min. | M/6 

. CTAlba — Espaco Café-Concerto 

05 FEV. | QUI | 22h00 | AS QUINTAS: Noite 5,16 

CMJjeart'J 
75 min. | M/6 

07 FEV. | SAB | 21h30 | As Bodas de Figaro — 
Espetaculo Anual de Teatro da art'J 

CTAlba — Sala Principal - Teatro 

10€ - Bilhete (nico 

Cerca de 75 min. | a aguardar classificag8o etaria 

19 FEV. | QUI | 22h00 | AS QUINTAS: Oscar 

Marcelino da Graga - Velox Pondera 

CTAlba — Espago Café-Concerto - Misica 

Gratuito 

75 min. | M/6 

21 FEV. | SAB | 21H30 | Teatro 

CTAlba — Sala Principal — Teatro 

10€ - Bithete normal 

8€ - Cartao Amigo, Cartdo Sénior Municipal, Cartdo Municipal de Voluntario e 

Jovens SUB 23 

Cerca de 75 min. | a aguardar classificag@o etaria 

26 FEV. | QUI | 22h00 | AS QUINTAS: Noite 

DeCA 

CTAlba — Espaco Café-Concerto ~ Misica 

Gratuito 

75 min. | M/6 

28 FEV. | SAB | 21h30 | Teatro 

CTAlba — Sala Principal — Teatro 

12€ - Bilhete normal 

10€ - Cartdo Amigo, Cartdo Sénior Municipal, Cartfo Municipal de Voluntério e 

Jovens SUB 23 

Cerca de 75 min. | a aguardar classificagao etaria 
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05 MAR. | QUI | 22h00 | AS QUINTAS: Noite de 
Fados com Francisco Moreira e Joana Torres 

Gratuito 

75 min. | M/6 

07 MAR. | SAB | 17h00 | Concerto de Familia, 

com a Orquestra das Beiras 

CTAlba ~ Sata Principal — Musica 

Gratuito, sujeito a levantamento de ingresso e a lotagho da sala 

75 min | M/6 

08 MAR. | DOM | 17h00 | BANDAS EM 
CONCERTO: BANDA SINFONICA DA 
ASSOCIACAO RECREATIVA E MUSICAL 
AMIGOS DA BRANCA 

CTAlba — Sala Principal — Masica 

Gratuito, sujeito a levantamento de ingresso e a lotago da sala 

75 min. | M/6 

12 MAR. | QUI | 22H00 | AS QUINTAS: Noite 
DeCA 

CTAlba — Espacgo Café-Concerto 

Gratuito 

75 min. | M6 

14 MAR, | SAB | 15H14 | PiIGO 

CTAlba — Sala Principal — Multidisciplinar 

Gratuito 

120 min. | M/6 

19 MAR. | QUI | 22H00 | AS QUINTAS: Flér da 

Pele — Concerto Balfolk, dancas tradicionais 

do Mundo 

CTAlba — Espago Café-Concerto - Misica 

Gratuito 

75 min. | MG 

21 MAR. | SAB | 2130 | CARMINHO 

CTAlba — Sala Principal — Musica 

18€ - Bithete normal 

15€ - Cartao Amigo, Cartdo Sénior Municipal, Cartdo Municipat de Voluntario e 

Jovens SUB 23 

75 min | M/6 

22 MAR. | DOM | 17h00 | Banda Velha Unido 

Sanjoanense & Ruben Sime6 - comemoragao 

dos 200 anos da Banda 

CTAlba — Sala Principal — Misica 

10€ - bilhete Gnico 

75 min. | M/6 

26 MAR. | QUi | 22H00 | Olivia - PANOS Jobra 
CTAlba — Sala Principal — Teatro 

Gratuito, sujeito a levantamento de ingresso e a lotagio da sala 

Cerca de 60 min. | a aguardar classificac8o etaria 

28 MAR. | SAB | 

Teatro/Multidisciplinar 

21h30 | Espetaculo 

CTAlba — Sala Principal — Teatro/Multidisciptinar 

12€ - Bilhete normal 

10€ - Cartdo Amigo, Cartao Sénior Municipal, Cartdo Municipal de Voiuntario e 

Jovens SUB 23 

75 min | M6 
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INCENTIVOS PARA GRUPOS E OUTROS DESCONTOS 

CINEMA 

Sessao infantit — 17h 3€ Preco Bilhete Normal 

Outras Sesses — 18h 2€ Cartdo Amigo, Cartdo Sénior Municipal, Cartdo Voluntario e Jovens SUB 23 

PASSE CINEMA 12€ Valor do Passe 

Passe Cinema — 6 Sessbes Pague 4 

N 30€/Ano 
CARTAO AMIGO 

EXPOSICOES/INSTALAGOES 

Exposigic Permanente dos 75 Anos do Permanente 

Cineteatro Alba Gratuito 

Exposigic Velox Pondera - Pintura 

sobre Jazz (inserida no Xl Encontro Para De 19 fevereiro a 31 de margo 

Além de Princesas e Dragbes) 
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